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izyalmas jelenetek között zajlott Iz az andeali 
otth. Röznonti Iroda konferenciája 

Két nagy chasszid párt összeütközése az Iroda p 

Elnök : Wézel Albert, alelnökök: Freund József 

feszült izgalommal és leplezetten érdeklő- 

folyik a konferencia 

– A .Népünk" eredeti tudósiítása - 

mikus erőket, amelyek a ardeali oriodoxia 
robbanó" erejét képezik, azok tudhatták, 

Lezajlott az ardeali ortodoxia körében a hegemontáért. Akik ismerik a belső dina- 

déssel várt orth. Központi lrodat konferen- 
cta, amely hivatott volt arra, hogy ujabb öt 
esztendöre megszabja azt az irányvonalat, 
amelyen az ardeati ortodoxiának haladni 
kell. Már a delegátusok száma is jelezte, 
hogy milyen rendkivüli fortosságot tulajdo- 
nitanok országszerte ennek a gyülésnek. 
Kétszáznyolcvan delegétus gyült össze, akik 
időt és pénzt nem kiméltek, hogy résztove- 
gyenek az ardeatt ortodokia eme sorsdőntő 
gyűtésén. Nyolcvan főrabbi és kétszáz ol- 
lági delegátus. A valásos zsidóság szine- 
java. Most látszott csak valóban, hogy mit 
jelent az ügyszeretet, hogy mit jelent a ra 
gaszkodás egy eszméhez, amelynek tartal- 
mot, célt, a hit ad. A hit a vallás törhetet- 
len erejében, a hit azokbon, akik a oaltást 
élet élén állanak, a htt - a htitben! 

Mielőtt a konferencia résztetes ismer- 
tetésére térnénk, előöbb ismertetnünk kell a 
felbonult erőöket. Nagyjából két nagy tábor 
állott egymással szemben : a folyton elöre- 
törő, harcias chassaidista tömeg, másolda- 
lon pedig az askenázia, az a réteg, amely 
e régi askenáz tradiciókból meriti erejét. 

A chasszidok azonban nem képeztek 
egységes tábort. Egyik oldalon ott állottak 
a satmart förabbi lelkes hivei, akik Igen te- 
kintélyes számát képoisetik az ardeali zsli- 
dőságnak. A másik chasszid oldalon, a többi 
rabbik htvel. A sighet!t Teitelbaum dinasztia 
régi maramoarus! hivet, a olláshiírüű saplon- 
cal, wischnitzi rebbek hivei, a deji nagy 
Panet rabbicsalád követől, akik valamennyien 
mintha összefogtak ovolna, hogy keltő erőt 
reprezentáljanak a feltörő satmari erőkkel 
szemben. 

A mérleg két oldala, a két chasstd frak- 
elő volt. A mérleg „nyelve", az askenáz hi 
vek, akik valahogy ezi a szerepet is töltöt- 
ték be. 

Az objektio szemlélődő láthatta, hogy 
1tt belső nagy erők harca folyik és amint 
az már lülyen esetben lennt szokott, több tör 
tént a kulisszák mögött, a konferencia előtt 
és alatt is, mint a plénum előet, A feloo- 
nutó erők, főöleg a chassztd pártok már a 
gyütést megelőzöleg te élénk bvitákat folytat- 
tak egymás között és egymással. A gyülés 
környékén, de a celuji uccákon másutt is, 
mindenf lé élénken oltatkozó csoportok ál. 
tottak. Érzödött, hogy tti nagy harc folyik, 

hogy miröl van itt szó. Aklé a Köőzponti 
Foda vezetése, azé a hatalom, az ardeali 
vallásos zsidó tömegek előf!t. Ezért nem 
volt sablonos gyűlés ez, ezért feszitették 
meg minden orejüket azok a csoportlok, 
amelyek a küzdelmek fokuszában áltottak. 

Mlindenesetre leszürhettük első tapasz- 
talatként, amint a gyütés megindulását fi 
gyeltük, hogy itt fordttott esete van amnak, 
amit más zsidó közütetnél tapasztalni szok- 
tunk. De nam csak zsidó közületeknél van 
ez igy, hanem nem-zsidó szervezkedéseknél 
is. Masutt mindenütt nagyon jó a keret, de 
nincs elég belső erő. Itt nyiltan dokumentá- 
lódott a kétszáznyolcoan delegátussal, hogy 
pan nagy bels.ő értek, de nagyon laza és 
gyenae a keret. Nem kritikát akarunk gya- 
korolat, hanem az objektio tudósitáshoz tar- 
tozik annak megállapítása, hogy a Központi 
Iroda gyü ése nem volt adminisztratise kel- 
lőleg előkészitve. Már a gyülés helye is 
etég rosszul lett megoádlasztoa. Távol a város 
centrumától, egy nagy teremben, ahol semmi 
előkészület nem történt arravonatkozólag, 
hogy a gyülés stma lefolyása biztosittassék. 
A szervezés hlányának tudható be az is, 
hogy tul gyakran avatkoztak be a rendfen- 
tartó közegek is a „rend" fenntartásába sőt 
több izben a pódiumon Is helyet foglaltak, 
aminek oka nem a hivatalos közegek tulka- 
pása volt, hanem az Iroda által kreált ren- 
dezőség hibája, amely semmi szervezésről 
nem gondoskodott. Nagy zürzavar és össze 
ovisszaság uralkodott, ami annál sajnálato- 
sabb, mert hiszen ha 280 rabbi és világi 
delegátus, tdőt, pénzt és energtákat áldoz- 
nak, akkor ezt azzal kellett volna honorálni 
az Iroda administratib vbezetöségének hogy 
jobban készitette volna elö a gyülés menetét. 
Ami az Iroda gyülésének érdemi mun- 

káját illeti, hosszas harc és tárgyalás ered 
ménye volt az, hogy a szembenálló feleket! 
a mindent domináló személyi kérdésekben 
egy nevezőre hozták, biszont nem ftudtak 
elég időt szentelni azoknak a problémáknak, 
amoelyek még talán az ugynevezeti ,„szemé 
lyi kérdéseknél" is fontosabbak. Most, ami- 
kor olyan sorsdőstő és életbevágó zsidó 
problémák vannak naepirenden, okkor talán 
többet kellett volna foglalkozni a zsidóság 
betső életét és a kütviiággal való kapcsola. 

Heti szármunmaik 12 oldial 

ára 7 lei 

orondján. - Harc a hegemoniáért - Karhatalmi kirendeltség mellett 

és Ullmann Isíván 

tait ériatő kérdésekkel. Sokszor a lét és 
nemlét kérdése lebeg Damokles kardként az 
ardeali ortodoxla kétszázezernyi zsidósága 
felett: s akkor, amikor ezek elit gáddja 
összegyül tanácskozásro, talán nem kellett 
volna minden időt bverifikálással és személyt 
ellentétek elsimitásával pazarotai. 

Ha ezekben a kérdésekben mulasztás is 
ferhelt a konferenciát, azonban a személyti 
kérdéseket elég szerencsésen oldotta meg. 
Orökös elnökké, az agilis és tiszteletreméltó 
Wézel Albert förabbit, eddigi elnököt vá- 
lasztották meg. Viszont az alelnőki székbe 
két fiatal tetterős erőt ültettek. Az egyik : 
Freund József, az intelligens chassid irány- 
zat reprezentánsa, a másik : ULlman Istoán, 
az oradeai hitközség elnöke, aki bizonyára 
gondoskodnt fog a bezetöséggel együtt, hogy 
az Iroda adminisztrációija zavartalanabbul 
felelhessen meg a jövőben feladatának. A 
válaszímány is magában egyesit miaden 
párt és felfogásbeli árayalatot és végered- 
ményben azt állapithatjuk meg, hogy az 
ardeat ortodox zsidóság bizalommal tekint- 
het a legközelebbi évek elé, amelyekben 
bizonyára nehéz körülmények között, de az 
időknek megfelelően tetterős férftak foglák 
irányitani sorsát és jöovőjét. 

Nincsen semmi okunk arra, hogy a bi- 
zalmat ne előlegezsük a megoálasztott beze- 
töségnek és azok munkájukkal kell bizonyit- 
sák, rátermetségüket és hogy rászolgáltak 
az dltalános bizalonra, amely az álre álli- 

totfa ökel. A régi vezetőség 
utolsó választmánvyi ülése 

Deeember 27 én, vasérnap zafolt le Cujon 
az lroda választmányi ülése és ezt követte az 
országos konferencia és választási nagygyülése. 
Már vasárnap kora délelőtt lehetett látni azt 
a nagy érdeklődést, amely a konferencia fránt 
megnyilvánult. Nem csupán a vidéki delegá- 
tusok felvonulása heltett árdeklődés!, hanem 
maga a cluji zsidőság is élénken érdeklődött 
a konferencia iránt. Dacára a hideg időnek, 
állandóan látni lehetett csoportokat, amelyek 
élénken tárgyalják és latolgatják az elkövet- 
kező eseményeket. 

Vasárnap délután három őrakor gyült 
össze a régt ciklus választmánya, azonban a 
gyülést elh lasztották esti 10 órára, amikorra 
a satmari főrabbit várták. Ez a várakozás elé- 
gedetlenséget keltett a választmányi tagok kö- 
zőt', mert nagy idővesztesé tartották ezt a 
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délutáni szlesztát, amikor még meg sem khez- 
dődött a gyülés. 

Este tiz óra már elmult, amikor végre az 
izgatottan várakozó választmányi tagok gyü 
lését megnyitja Wázel Albert főrabbi elnök. 
Lendületes szavakkal üdvözii a megjelenteket 
és felkéri 

Rosner főtitkárti, hogy olvassa fel az 
lroda multévi működéseről szóló jelentését. 
Jelentése során rámutat az Iroda sulyos finan 
clális helyzetére, amelyre nézve kijelenti, hogy 
a hián fedezetére megfelető összeg szükséges. 

Friedman Ferenc (Timisoara) a nagyobb 
Miközségek erőteljesebb képviseletéért széll 
sikra. A választmányi tagok számának feleme. 
lésé! javasolja, hogy ezáltal a nagy hltközsé- 
gek képviselől iIs kellő számmai vegyenek 
részt a munkában és igy érvényt szerezhes- 
senek hit özségeirben sz Iroda akaratának. 

Teltelbaurm Joél satumarel főrebbi szerint 
a teposztalat azt mutatja, nogy azok a hitköz 
ségek fizetnek legkevésbé, amelynek képvise 
lői benn ülnek az Iroda választmányában is. 

Freund Ilerael reghini főrabbi, gazdosági 
bizottság megteremtését javasolja. 

A pászkalisztnek monopolizálása kellő 
övedelmet kell biztosítson sz Irodának. A meg- 
alakttandó gazdaségi bizottság poralleil kell 
dolgo zék az Iroda válasítmányával. 

Spitz Mayer bistrifai főrabbi támogatta 
Freund főrabbi Javaslatát, végül elhatározták, 
egy biottság ilküldését, amely javaslatait majd 
az uj vezetőségnek fogja megtenni. Ezzel a 
választmányi ülés be is rárult. 

A konferencia megnvitása. 

Hétlőn délbe nyitotta meg az Iroda vá 
laszlási nagygyülését Wézel Atberi főrabbi 
elnök. A termet ahol a gyülés lefolyt, igen 
szerencsétlenül választolták meg. A Bóőriparo- 
sok szervezetének nagytermében, egy megzu- 
zanélkű i teremben hivták össze az ortodox 
gyütést. Távol a város centrumától, amelynek 
megközelitése igen körülményes és költséges 
volt. Feltünt a legtöbb delegátus előtt, hogy 
miért nem a cluji ortb. hitsözség székházában 
volt a gyülés, ami még nagyobb fehünést 
keltett a clujt ortodoxta körében is. 

Wézel Alberi elnök részlelesen beszámol 
megayitójában az öléves cialusról, amelye! ő 
vezelelt. Szerinte az Iroda moximumat nyu]- 
tolta annak, amit egyáltelán nyujthatott és 
amit jelen körülmények között végerhetett. A 
munka azon z-idő nagy férliak nyomdokain 
halad!, ekik hallallan nagy áldozatok árán 
megteremltelték az ortodoxiát. 

Wézel főrabbi elnök ezután javaelalot tett 
arranézve, hogy hódoló táviratot büldjenek 
Károly király őfelségének, Tatarescu miniszter- 
elnösnek és Ismandi kultuszminiszternek. 

Határozati javaslatot fogadtak el ezután, 
amelyben tiltakoznak az egyre nöbekeő rád- 
galmak és antiszemita hadjárat elien, ame- 
lyet érzékenyen érez, az egész ország zsli- 
dósága. 

Nagy és izgalmas viták az iga- 
zoló bizottság körül. 

Elnök javasolja, hogy a gyülés jegyző 
könyvének vezetésével Krausz Mór alba ju- 
Hai főrsbbit, Friedman Ferenc hitk. jegyzőt 
Targumuresről és Gábel Vilmost Clukól biz- 
zák meg. Ezután beterjeszti az elnökség Ja- 
vaslatát az igazolő bizottság megalakítására. 
A javaslat robbantja ki az első nagy vihart. 
A delegátusok nagyrésze szavazást kér és 
azonnal harom listát terjesztenek be. 

Dr. Sebestyén Jőzsel clujt delegáfus 
szerint, a lelépő vezetőség küldjön ki egy 
bizottságot, amely Javaslatot tesz a verlfikáló 
bizoltság tegjalra vonatkozólag. Friedman 
Ferenc Timisosra, ellenzi a javaslatot, Szófer 
Manó tárgu muresi főrabbi szerint, valamennyi 
frakció köréből bizottság alakitandó, amely 
kifjelöli az igazolóő bizoltságot. Dr, Krausz 
Izrael bala mareil főrabbi, Dr. Mátyás siblu-d, 
Feldman )ózsef satumarel, Dr. Gáll Sándor 
somcutamarei delegátusok hozzászólása után, 
Dr. Kletn Miksa cluji delegátus nagy lármá- 
ba kezdi beszédé!?, amelyben rámutat arra, 
hogy a 200 000 főnyi ardeali ortodoxla kép- 
viseletében megjelent delegátusoknak békésen 
kell egymás között klegyenliteni az ellentéte- 
ket. Öt főrabbi kijelölését inditványozza, akik 
három lista alapján állitsák össze a verifikáló 
bizottság tagfalt. 

Berger Sámuel targu muresi delegátus 
hozzászólása után, Relch Mózes medlasi fő- 
rabbi a bizottság tagjaira nézve tesz javasla- 
tot, amelynek alapján a salnari, dejt, sighetl, 
simleuli főrabbikat és kél világi delegátust, 
Feldman Jőzsefet és Drimmer Sámueli vál sz- 

olták meg. A bizoltság vissza is vonul és rö- 
vid tanácskozás után a kövelkezőket javasol 
ják a verifikáló bizotiságba: Künsílteher Her. 
man slíbiul főrabbi elnökletével: Feld nan 
József és Drurnmer Sámuel (Satmar), Stern- 
boch Jakab (Sighet), Léb Wolt (Viseul-de 
Sus) Scharfsfeln Jakab (Arad), Rosenberg 
Henrik (Orades), Ordentleh Ferenc (Dej), 
Ulnan Miklóős (Orades), Csengeri Miháily 
(Simleul) 

Nagy vihart váltolt ki a belerjesztelt lista, 
mivel az ardeali oriodoxk hitközségek egyik 
legtegintélyesebbje, a cluji, egyetlen delegá- 
tussal sem képviselethette megát. Izgalmas 
Jelenet következik. Jamovitz Géza és Dr. Klein 
Mikea cluji delegátusok felszaladnak a pó- 
diumra és követelik, hogy néhány szélsősé- 
ges delegátus merep álláspontjával szem 
ben, nem lehet az egész plénum óhaját mel- 
lőzni. Kőöbetelik, kogy a cluji bitközség Is 
kop on megfeleiö képviseletet a berlfikáló 
bizottsádbanm. 

Wetsz Gyula (Cluj) érthetőnek tartja a 
cluji delegéció izgatottságát és szerintle sem 
szabad, az ország egyik legnagyobb hitköz. 
ségél megszégyeniteni. Végül a plésum ugy 
határoz, hogy a verifikációs bizottságba be 
válasziják Adler Sámuel és Woeisz Gyula 
cluji delegátusoka!. 

Ezzel a délelőtti ülés véget ért. 

A héttő délutáni ülés. 
Egész délután folyik a verlfikáló bizotság 

munkáfa. Itt látszoit meg, hogy az egyes írak 
clők mindén poziclóra milyen noegy sulyt he- 
lyeznek és egy egy delegátus igazolásánál, 
mennyire mérlegre tesik a .lehetőségéket", 
mert minden egyes szavazat latba eshet, 
amikor a nagy problémákra — főleg szemé- 
lylekre – kerülhet sor. A délután folyamán 
többizben összehizott plenáris ülést végül eeste 
nyolc őrakor nyija meg Wézel Alberi elnök 
a folytatólagosan, beterjeszt! a verifikáló 
birotiság jelentésétl, amely 280 mandátumot 
igazolt le, 

Friedran Ferenc (Timisosra) beterjeszti 
az koda fenntartását biatostő anyagi kérdé- 
sekre vonatkozó javaslatokat. 

Reteh Mézes mediasi főrabbi kilogésolja. 
heogy a mal ülésen amikor a régi! vezelőség 
mandátuma lejárt nem lett uj konferenctal ve- 
zetőség válasziva, ami a parlamentáris jogszo- 
kás szerint szükséges és kivánatos. Melyen- 
szántóő beszédben vázolja az IRroda nagy fel- 
adatoit. 

Hirscnh Jakab bala-marel hitközségi elnök, 
elitéli azokat a javaslatokat, amelyek a kasrusz 
és tahare terhére akarják biztosítani az Iroda 
anyagi bázlsót. - 

Dr: Mátyás Lázár Sibiu az alapszabá- 
lyok szerint az elnöki állas örökös és igy az 
elnök megválasztáse, az alapszabályok szerint, 
annál Is inkébb illuzórikus, mivel az elnök 
megválasztása, öt évvel ezelőtt la végleges 
volt. 

Elnök szükségesnek lálja ezután az ülést, 
felfüggeszteni hogy a jelölő listákra a 
pártok táravalásokat kezdjenek, hogy vagy 
egy egységes, vagy külön hsták terjesztesse- 
nek be. 

Két őra hosszálg tárgyaltak az egyes 
frakciók kiküldöttei, de megegyezni nem tud- 
tak. Ezután Scharfstein Jakab arad! delegá- 
tus javaslatára a listák összevonását halároz 
ták el. 

Akik jobban birják idegekkel. 

Ujabb várakozási idő következik. Az ás- 
kenáz delegátusok, akiz rendszeres beoszfás- 
sal élnek és étkeznek, nem tudják eléggé kö- 
velni azt a tempót, amelyet a satmori chassid 
hivek inaugurálnak. Akiknél nem létezik étjel, 
vagy nappal, reggel, vagy este, egybefolyik 
3sz idő és kitünően bíirják idegekkel az 
„obstrukciót!", illetőleg azt a szabotálást, 
amelnek negativumával szokták győzelmelket 
keresztülvinni. Ezzel érték el eddig is legna- 
gyobb sikerelket. Holira fárasztlani a szem- 
benállókat és igy győztesen kerülnek ki - 
a küzdelemből. 

- 

Az ellenzék erőteljes hangon követelt a 
szavazási, 

Rendőrség és katonaság 
a pódiumon. 

Az atmoszféra egyre feszültebb lesz. A 
különböző chasszid partok néznek farkassze- 
met egymással. Erős hifejezéseket vagdosnak 
egymás fejéhez és ugy tetszik, hogy a bo rány 
elkerülhetetlen, amikor az eddig a gyülésterem 
előtt tartózkodó rendőrség és katonaság be- 
vonul az ülésterembe és felvonul a pódiumra 
is, ahol rendőrök és katonák foglolnak helyet. 
a negytiszteletű rabbik között és mögött. 
Szomoru képet festett ehkor az a konfe- 
rencla, amely Fvalkásánál és mennyiségénél 
fogva, az srdeali orthodoxiát reprezentálta és 
amelynek a mai sulyos időben olyan hangon 
és olyan hangulatban Fellett volna tárgyaini, 
emely az Időkrek megfelel és nem klélezni sz 
ellenléteket annyira, hogy knlsz erők avalkoz- 

o zanak bele, a tárgyalások rendjébe. Több ön- 
fegyelem és önuralom kelleti volna, amelyet 
e percben nem dalumentáli ez ardeali orto- 
doxia ötévenkíni összeülő parlamentje. 

Ereund Ierael reghioi főrabbi próbáli a 
negy zajban a két lisla összevonása ulján a 
szembenálló felek között megállapodást a je- 
lölő bizottság kiküldésére vonstkozólag bésés 
megegyezést létrehozni. Heves lérma és tilta- 
kozás között utasitják vissza a pártok a ja- 

vaslatat, 
Wézel elnök ezekután elrendeli a név- 

szerinti szavazást. 
Most látszott, hogy mennyire hiányzik az, 

aki ilyenkor megmentelte mindég a helyzetet. 
Hol van a boldogutt emlékü Fachsz Benjá- 
mia oradeat főrabbi, aki Ilyen esetekben ra- 
gyogó ékesszőlásával lecsiii pltolta a kedé- 
lyeket és megtalálta a kaoszból kivezető utat. 
A delegátusok közül sokan említették nevét 
ekkor és az egész idő alatt le, mlat aki na- 
gyon hiányzik az ardeali ortodoxiának .. 

Névszerini szavazás ugyan nem lett, de 
a zaj annál erősebben tombolt és a nagy tu- 
mullusban, amikor veszedelmessé válhatott a 
helvzet, messze hallatszik el a baia marel nép- 
szerü hitközségi elnök Hirseh Jakab hangja: 

– Metne Herren gehen wir nach- 
Rause I... 

Szofer Menő targu-muresi főrabbi ismél 
kéri, az összrabbikar nevében, meghatottság- 
től remegő hangon, hogy két listán szereplők, 
közös Itstáját fogadják el. A konferencia végül 
elfogedta a javaslatot, azonban a harciasabb 
satmari chasszidok előlről kezdik idegölő sza- 
botálásukat, ugy, hogy az elnök éjfél után, az 
ülést másnapra halasztja. 

Wézel Albert főrabbit örökös 
elnökké választják. 

A gyülés bezárása u án, tovább folytek a 
tárgyalások egész éjezeka, sőt másnap dél- 
előtt is, ugy hogy a keddi ülést Wézel Albert 
főrabbi csak déli 12 őrakor nyitotta meg Na- 
pirend előtt Soiegel Dábvid satlmari delegátus 
kér szót. Rámutat arra, hogy a tegnep esteli 
ülésen, olyan terrorisztlkus eszközök vétettek 
igénybe, hogy a delegátusokat, a terem elő- 
csarnokában állő rendőrség és katonaság nem 
engedfe be a terembe. Gyakran igazolás után 
sem. Kiválló főrabbik voltak kiszolgáltatlva a 
kivülálló erőszaknak. A molesztálás nem ki- 
mélte a satmari főrabbi! sem. Szigoru vizsgá- 
latot kér, s egyben kéri a pártokat, hogy 
mindenki delegáljon 5-–3 embert a felölőbi- 
zoltság kijelölésére. 

Gombos Simon margilhsi delegátus, a 
din-tórák gyakori kiküldése és nagy költségel 
ellen szólal fel. 

Kaszner Mór Reghin felszőlalásban kérli, 
hogy adjanak alkalmat a szabad akarat meg- 
nyiatkozására. 

Javasolja, hogy az Iroda a jövőben mel- 
lőzze a gyakori dintórákat és azok nagy 
költségelt szüntesse be. 

Friedman Ferenc Timisoara, nem tud 
elég eliítélő szavakat találni, arra, hogy oda- 
jutoti a gyülés, hogy prominenes rabbik és 
világi delegátusok tumultuózus jelentek köz- 
pontjában kerüljenek. Ne hintsük el a chilul 
hasém boltrányokat és Igyekezzünk inkább a 
megegyezésti teiő alá bozni. 

Kleiln Jakab halmeul főrabbi arra kéri a 
béke érdekében, a gyülést, hogy ve- 

(Folytatása a 11-ik oldalon) 

.



HETI Be0Szák ] 
NEPÜNK 

ÜNKCSAK NEK 

Satumaretó!l-Clulig a főrabbt 
vonatán... szó 
at 1 szerkesztőségünkbe és el MASUTTMEGINGYEN mondatra, rgy eg vorate eea étsk SEM FOGADJUKEL! főrebbival, amikor Clujra ment, a Körponti s ú lroda ütésére. És ez az ur csodálkozással : mondotta, hogy csaknem valamennyi állomá- 

son sokszóz zsidó jött a vonatlhoz és küröl 
éllták a főrebbüt vivő vaggont és nézték a főrabbit, ha pedig őt nem lehetett látai, ak- 
kor magát a vaggont is. És a nem zsidő ula- sok nem tudiák mire vélni ezt a képet, nem 
tudták megértent, hogy Caret, Valen lui mihai, Secueni zsidő népe, miér! zarándokol ki, hogy egy en bert lásson, aki csak egy percig lothatő, 
amig a vonrat tovarobog. 

Ennek az embernek eln ondottuk és most meglismételjük azt amit mondottunk,. 
Hag cinikusak volnárk, azt mondanánk : egys erü fétislzmus, ami zsldóknál tradició- 

elenes. Igen, nem egyezik a zsidóő néplélek- kel, hogy bálványozzon egy embert, hiszen a többezeréves zsidó történelem folyamán min den hérosza e eldé ajlénelémnek, emberi : 4 értékelvel vált naggyá. ózes, minden idők 
ámgg legnagyobb zsidója - ezt állitják - a leg- STR. Av AM JARCU szebb emberi tulsjdonsággal, a szerénységgel 

rendelkezett. Miéri hát ez a fétisizmus? És épen azok üik, akik ruházatutban, hajvisele- 
tükben is rsgaszkodnak a tradiciókhoz. Nem 
érthető ez . .. 

Mi ozt valljurn, hogy ez valóban nem „emberimédat" és mégkevésbé felisizmus és nem a „tabu" nak zsidóvá való áltransponálása. Egyszerüen és érthetően: a zsidőség ret. tenetes küzdelmet vív, a mindennepi henyér- 

Bizonyos, hogy amikor látta tovébbmenni a 
vonatot, amelyik az ő „negykövetét" vitte, 
megkönnyebbült lélekkel meni haza, nyugod- 
ton hojtotta álomra személ. Látta őt, vagy 
csak érezte, egy pfllanatra jelenlétét és több 
önbizalommal megy napi munkája után, hinni 
és bizni kezd a jövőben. Keli a tömegnek, 
ennek a chasszid tömegnek, ez a hit kell 
neki, mert nincs semmi más, ami zakatoló 
szlvét és imbolygó lelkét megnyugtassa. 

Nem szabad mosolyogni a vasutnál áhl- 
tattal bámészkodó tincses szakállas testvé 
relnken. Hiszen inkább irigyeinünk kell őbe', 
mert nekik mégis van valahljük, vagy valamt- 

nagyszerden el lehetne helyerni a zsidó fö- löslegeket". Nemrégiben Cuza a bucurest ! szenátusban küldte a romániai zsidőket Ma dagaszkárba, most pedig Beck lengyel kül- ügyminiszter szenáfusi expozéja nyomán, me- rült fel a lengyel zsidőellenes körökben mind- hargosabban az az óhal, hogy a francia fenn- hatóság elatt álló Madagaszkar szigetén en. gedjék meg a zsidók korlátlan letelepedését. 
Zdő részről nem negyon lelkesedtek ezért a tervéri, sem a multiban, sem a jelen. ben. A zsidó lelkesedés mindenkor egyedül és kizárólay Palesztina felé lrányult. De most, ebbe a ,madagaszkar!" tervbe beleszólt a leg- 

ért. JövőJe homélyos és bizonytalan. Sehol- sem lát reménysugoret, seholsem lát egy erős kezet, amely őt minden poklokon keresztül megvédené a körülötte tejtékzó gyü öletten gerel szemben De esendő és gyámoltalan ő is és nincs sehol egy lelt! stülzpunkt" emely. ben bizhat. De mégis 1 Olt van egy jámbor életü rebbe. Ezen a környáken a satmeri, lyük. . . de nekünk nincsen semmink, ml illetékesebb ország is. A francia kormány tár- 
Másutt meg megint més. az, eki Imádko- még enélkül állunk Ht a világon . . . és még gyalt a lengyel kormánnyal Illetőleg a lengyel 
zik, aki szoros konfakfust tart 1 enn, a „Leg- telsőbbel". Az Örökkévaló negykövete-, 

i a tovarobogó vonatot sem bámulhatjuk, mert 
: Ha felé száll, egy sóhoj akkor a többi 

a mi reményeinket már régen elvitte, egy ... 
vonat . . . minden reményünk korán elrobo- 
golt füstös furcsa élet.vonatunkkal. .. 

Madagaszkar. őh! 

kormány kérdezte meg Párist, mini szólna, ha a „fölösleges" zsidő lömegek Madagaszkarra 
greavitálnának. 

A francla kormány alapos és lényegbe- vágó választ adott a lengyel kormánynak és ez a válasz Cuzénak is szólhat. Sem a klima- ilkus, sem pedig egyéb adoltságok nem al- balmasak arra Madagasztarban, hogy nagy- tö negü európatt vegyen fel. De ennek dacára a francla kormány nem zárkózik el altól, hogy bizonyos tömegü lengyelországi bevándorlót 
———— 

Imával együtt felszáli majd a mennyekbe, Eb- ben a földi létben már nem tud hinni, a sze- gény zsidő, mert! lá ja, hogy az sok jót nem nyujt neki. Családja jövője bizonytalan, fia nem tudja mihez kezdjen, leányát férjhez adni nehezen tudja, kenyere csak egyik napról a másikri van és körülötte tajtészik a Porunca Vremli és a többi uszitők. De oli a rebbe". 

A keleteurópai antiszemiták, kezdve a var- 
sőlakon és végezve Cuzán, csaknem minden 
egyes megnyilatkozásukon hangeulyozzák, hogy 
volna egy gyönyörű része a földnek, ahova 

ls ezép marad, ha az idő 
hagy a vonásokon. 

Allattenyésztés a zsidő lakosság főfoglel- hozáss. Az üzletekben kókuszolajjal főnt riluá- lis ételeke! árusitanak, melyekből minden tisz- tátalan" állati zsiradékot távoltarlanak. A elm- táblák héber felirásuak. 
Az agyaglámpákban olaj ég, a törölt ab- laküvegeket rozsdás bádoglapokkal toldják meg. Egyszerü, palrjarchális élet folyik az in- diai zsidők között. 

Az indiai zsidók 
kék porcellán temploma 

Maria Appelius, keresztény val ásu 
olasz iró, a rejtelmes Indiában isme- 

: retlen ősi zsidó törzset fedezett fel. 

odakünn tomboló 
az országot. 

A Madura buja sikságának kellős közepén, pálmák és pagodák alatt, a többi lakosoktól élesen elkülönitve, végelgyengülésben szen- vedő házacskákban, valószinüllen zsufoltságban él itt egy sereg ember, aki megőrizte ősi há- zalt, szokásait, ruházatát, srcszinét. A falulal. seje ugyanolyan, mint a palesztinai községeké és magán hordja a zsldó Jellegét. 
De lelkilekben és szokásokban Is megkö. 

vallási viharok rázzák meg vihara nyomot is 

— A másodikjeruzsálemt templom szét. rombolása után, a 38. században a terem- fés után, a Jordán partjáról utrakelt ötezer 
zsidó, aki koromévi gyalogos pándorlás után elérhezett az indlat »ő gy katlanba. 

Igy mondja ezt el Kotay, a zsidőváros tőrabbíja, aki szerint ugyanekror veltették meg alapja!t annak a zslnagógának is, melynek ti 

Mmnt a koltlós védelme alatt a csibék ugy, 
szerényen köröskörül Kotay zsidóőváros ferdeletejü, feketére válott apró házacskál, melyek az ősl templommal korban eltekednek 

A pusztitő fanatizmue, miszfikus megszál lottság hazájában gyakran feltüntk egy. egy omb vagy völgykailan mélyén a Kotayéh z hasorló zsinagóga, melyet a törté nelmi Idő előit ismeretlen robbinus éplftetl fel. Evszázadok óta többezer ember él itt, mig 

vülve maradt fenn a 38 század ösi elmult zsi dósága. A tőbbi zsidó a vándoruton néhány külsőséget feláldozott az őt környező behatá- soknak. Még Palesztinában sem moaradt meg olyan ösinek a zsidőság, mint ladja pálmál alatf. Callleában a zsidők átvelték a mohame- dánok köpenyét, a druzok mellényét, a faffal lakosság fehér kabátját, a Jordán beduinjatnak vőrös papucsát. lit mindez nincs meg,. Az öregek ma is ugy ruházkodnak, itt, mint Áron, tálok abban az öltözetben járnak, mint lzsák. 
Az asszonyok kora Iuságukba gyönvö- rűek, az anyaság ulán kissé elhiznak, de Ju- dith ruháját és Rebekha köpenyét viselik még mae is. Sok közöttük a szöse, nem ritka a vörös és az albino. Sápadt, szeplős arcukból mély, fekele szem villog elő, mely még akkor 

A zeinagőga belseje csupa ünnepélyes. ség. Minden el van zárva és homály üli meg a templomot. Az évszázados falakról, melyek valaha festve voltak, nedvesség és az Idő le- mosták a szint. Olyan zsirosan fényesek, mint az öreg fa. Az oszlopok és a padok is tisztes külsőt kapiak a kortól. A tetőről kovácsolt 
rézből készült, szines üveggel diszitett érdekes 
lámpák függnek alá. A rabbi magyarázata 
szerint ezek a lámpák Salamon templomból vetlték a mintáfukat. 

Kék virágdiszes sárga porcelánból van a 
padló. a koreai művészet remele! melyről 
senki sem tudja, hogyan kerültek idel A kö- 
zépütt emelkedő oltárra pompás arany és ezüstdiszeket aggatolt az évs ázados áhttat. 
Az arabeszeekkei diszítet! réz oltárkupolát nyolc sodro!t bronzoszlop tartja ..,
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Madagaszkárra engedjen, de csak azzal a fel- 
tétellel, ha a lengyel nép minden rétegéből 
jönnének bevándorlók és nem kizárólag zsidók. 

Most már ezek után vorsói hivatalos kö 
röknek az a véleménye, hogy a francta válasz 
után, nincsen sok értelme, tovább propagáln! 
ezt a madagaszkár! tervet, mert az minden 
komoly alapot nélkülöz és ezért el is fogja 
elteni a lengyel kormány is. Nekünk nagyon 
tetszik a Írancia kormány nyilatkozatának az 
a része, amely azt mondja, hogy nem csupán 
zsidókat, hanem lengyeleket is ki kell telepi- 
teni, mert jól tudja, hogy a kormány szivesen 
küldené a lengyel zsidőkat a troptikus po olba, 
de üizszer is meggondolja, amig a lengyel pa- 
rasztot oda számüzné". Otos válasz volt a 
írsnecla, nem ártana, ha Cuzáék is tudomásul 
vennék. 

Kabos és Kárpáti kimarad- 

tak az olimoikonok 

emléktáblálárólt. 

A bázeli Naltonalzeltung egy nyilatkozatot 
közölt a napokban, amely arról szólott, hogy 
Tschanmmer Osten bijelentése ellenére, aki azt 
mondotta annak Idején, bogy minden győztes 
olimpikon nevét megöré kiük a berlini stadion- 
ban; Kabos Eadre és Kárpáti Károy neve 
kimaradt a győztesek nérsorából. Iletőleg 
csak arról s tábláról maradtak ki, amelyet a 
stadilon f-lába véstek, a győzők nevelvel. 

Boudapesti zsidő lapok ,„hihetetlennek- 
tartjak a szájci lap értesülését és rögtön 
meginterjuvolták az egyik ismert budapesti 
sportvesért, aki ardeali hirforrásra hivatko ik, 
amikor azt mondjsa, hogy már értesült a do- 
logról. A Népünk" is megira már annak 
idején ezt a furcsa hírt és mi ismervén a né- 
meek elszántságát és következetességát, nem 
is csodálkoztunk rajta. Elvégre ha legkivá őbb 
tudósalt, művészelt rugta ki, zeidőságuvért és 
méghozzá kegyetlen könyörtelenül, egy vivő 
bejnokért vagy birkozóbajsokért, nem fog 
hagyni rést ütni betegesen gonosz elméletén. 
Hiszen ezt az elkendőzési" politikát üeik, 
már évek őta. Képesek ezek még gonoszabbra 
le. Példa erre: a zsidó Ehrlich Saloarsanja 
százezrek egészségét adta vissza. Erre ké- 
pesek voltak azt mondant, hogy a .természe- 
tes gyógymód", Jobb mint a zsidők szérumal. 
lokább heljon meg a sok ,mnéptárs", 
zsidő gyógyszere nem kell. Késől 

fognak irni arról, az őrültségről, amelyet ma 
nácizmusnak nevezünk. 

Kárpái Károly azt mondjea, hogy ,ellen- 
kezrék a sportszellemmel", ha neve hima- 
radna. Naiv ember ez a birkozó. Azt hiszi, 
hogy ilyen szólam imponál s .birák és hóbé 
roi" népének. Nem Imponál. Emberfelet"i mő 
don gyülölik a zsidőkat és ezért az elvért, 
még a két budapesti zsidónak sem tesznek 

A főpap brorátköpenyt hord, mely fölött 
Salamon tiaráját viseli. Méltóságteljes külseje 
üszteletet kelt a hivőkben. 

A megrenditő istentiszteletről ezeket je- 
lenthetem : 

– A templom megtelik hivőkkel, külön 
oldalon ülnek a férfiak és a nők. A lámpák 
vöröses fénye csak az első padsorokat vitá- 
gitja meg, a hátsó sorok homalyban marad 
nak, mint Rembrand egyes képein. De a husz- 
harminc fejet, melyet látni le et, a világitás 
fantaszttkusan elvál oztatja, komor fénye mé- 
lyen bevésődik az arcok csontos beszögelé- 
selbe, ezáltal s körvonolak élesebben előtün- 
nek, a hus nélkül, mint a koponyáron... 
Szélesen, komolyan, ünnepélyesen széll fel a 
padokból a kórus éneke. Az előimádkozó az 
őtestamentum ősi nyelvén megsrólaltatja a 
zsoltárokat, a hivők 4000 év előtti idiomában 
válaszolnok nek!i ... Banatos, hosszu és mo- 
nolon az ima, a versek végzádése zokogásba 
fulladt. Igy énekeltek talan a zsidők, mikor a 
Faraó elől menekültek, rabszolgák, akiknek 
Babylonban malomkereket kellett hajtaniok. A 
zsidó nép egész drámája benne van ebben a 
pansszos énekben... 

ki volt ez a néma ur. 

dele mindegy, hogy e plllanatban hol vetődött fel. 

pszichiáterei mojd terjedelmes tanulmányokat perp tuum mobilét. De holnep jön Varsó, 

Végtelen fájdalom van 

ergedményi. Kérlelhetetlen emberek, akiknél 
elvekultabban soha emberfla nem gyülölte a 
zeidőkat. A középtor! auo-de fék, tüzijátékok 
voltak azokhoz a gonoszságokhoz képest, 
amelyet a nácik elkövetnek; hiszen fizezer 
zsidó hősihalottat is levakartak az emlék- 
táblákról. 

Amelék népe nem fog már egyhamar 
megjavulni és a nagy zsidó fragédia mellett, 
igazán gyönge kis epizod a két magyaror- 
szági 2sidő bajnok mellőzése. 

Egy magyar ur- 

aki egy bochert kisegit 

A salonta- oradeai vasutvonalon történt. 
Egy bocsiban ,„fölöncsipett" a kalauz egy 

fiatal pajeszos gyereket, akinek jegye nem 
volt rendben. Tovább utazott, ahogy a jegye 
szőlott és a vasut bősz alkalmazottja, hivatá- 
sához hiven, pótfizetésre szólitotta fel a fiut. 
Ugy gondoljuk, nem árulunk vele el titkot 
hiszen az olvasó amugy Is sejti, - a fiunak 
egy banlja sem volt. Hiszen ha lelt volna, 
talán – sőt biztos - hogy a jfegyet meg 
váltotta volna rendesen. A kalauz erélyes volt 
— a fiu kétségbeeselt. ljedt tekintettel nézett 
körül, várva mintha valaki segiteni tudna 
rajta. 

Egy elegáns ur állott az ablaknál és ugy 
tett mintha nem érdekelné az egész purparlé. 
Amikor azonban a vita mind hevesebb lett 
és a kis bocher könnyezni kezdel!t - meg 
fordult és szó nélkül kezébe nyomta a hiányzó 
hetven egynehány leit. Sőt még a fiunak pénzt 
Is adott. Egy ismert ur, aki bennünket iInfor- 
mált, ott volt a kocsiban és elmondta. hogy 

inandi földbirtokos, a bihor negyei magyarság 
vezéregyénisége, régi drsentri. igazl ur, aki 
egy emberbarát gesztussal megmutatta, hogy 

mentalitás sal szemben, a rédi magyar libera- 
lizmus hive és ezért megérdemli, hogy erről 
a kis epizódról, becsüléssel emlékezzünk meg 
e lap hasábjaln. 

Bankigazgató és uccaseprő 

Nem uj dolog amit irunk és nem is szo- 
kalan az, emt ellen tiltakoznunk kell. Ezuttal 
egy magyar parlamenti képviselő vetette fel 
az ,„eszmét". De végeredményben teljesen 

E uttal Németh Inre képviselő találta meg a 

azután Bécs és Bucures!i. Vagy tegnap voltak 
ezek a helvet, vagy holnopután jönnek. Mind 
eny. A lényeg, tömören megformulázva, a 
következő: Sok a zeidő banaigazgató és vál- 
lalati vezető, viszont kevés az uccaseprő, aki 
zsidő volna. De kevés a zsidő postás is, meg 
kevés a zsidő vasutas, villamoskalauz és bak- 
ter. És sok a zsidő direktor. Hát mi türés 
tagadás, van benne valami igaz. Valóban ke 
vés a zsidó bakter és kevés a zsidő ucca- 
seprő. Ezt a „finom" aniiszemitizmus mondja, 
amelyik nem raditálisan akarja elinlézni a 
zsidő numerikus poziciójá!t, a gazdasági élet 
ben, hanem más eszközökkel. Veszedelmes 
frazeolovia, amely az első pillanatban sok 
nemzsidót lefegyverez. 
Ha azonbean aloaposan utánanézünk a do- 
lognak B dapesten épen ugy mint a többi 
kelet és középeurópai metropo'isban, akkor a 
következőket topasztalhatjuu. Nem csupán 
azért nincsenek ilyen ,„alantas" foglalkozási 
ágalban zsidők, mert nem akarnak menni, 
hanem mert a vasut, meg a posta nem veszi 
fel őket, de még uccaseprőnek sem vennék 
fel őket. Hieszür, hogy sokerernyi 2sidő extsz- 
tencia szivesen cserélné fel nincstelenségét 
egy nyugdijas és bár kisfizetésü, de biztos 
éllásért. De nem itt van a kutya eltemetve. 
Ezek a ,„békés" zsidőkérdésmegoldók azt 
mondják: a ma állásukban levő bantkigazga 
tók és vállalati vezérek öltsék fel magukra az 
uccasseprői uniformist. Azoknak még tudnának 
helyet szoritent, hogy jelenlegi magas pozi- 

cilójuk helyét engedjék át másoknak. Hololt 
ezek a direktorok valós inüleg többet tudnak 
és rátermettebbek, semhogy uccsseprők len 

az imádkorók szemében és mélységes gyász nének. És az sem bizonyos, hogy helyükre, 
ragadta meg az én lelkemet is ... nem-e olyanok kerülnének, akik nem elég rá- 

Mariovits Kálmán 

o
 

termettek erre a feladatra. Lennének zsldő 
kalauzok is, meg kézbesítők is, meg ucca- 
seprők Is, de ne azt kivánják, hogy azok 
menjenek erre a helyre, akik talán másra 
hivatottak 

Ferde és hazug demagőgis, amlkor a 
hlányző zsidő uccaseprőset reklamáljak és a 
meglevő bankigazgatók helyét szeretnék fel- 
cseréltetni ezzel a tiszteletreméltó, de még- 
sem nagy kvelifikációt Igénylő állással. En- 
gedjék csak a zaldóőkat az „alantas" foglal- 
kozásokhoz Is - menni fognak. D2 nem a 
vállalati vezérek, hanem olyanok, akiknek, vi- 
szont, még ezt a sovány kenyeret sem „gön- 
nolják", Igy áthangszerelni a zstdó társadal- 
mat mégsem lehet . . . mégha ezernyi békés 
antiszemita is óhajtaná ezt . . . 

Wolfoang von Welsi és az 
,Universut" 

Mil soha nem tamadtus a reviztonlistákat, 
sőt többizben d csértük bátorsá u at és lelkes- 
ségüket. De egy irányban feltétlenül hibáztat- 
Juk ténykedésüket. Jabotinsky azt hangoztatta 
Vorsóban, hogy a lengvel zstdőság egyrészét 
a lengyel állam és a zsidőság érdekében eva- 
kuálni" kell, azaz egyrészénet el kell távoznt 
az anysors ágból. Természetesen ezt a len- 
gyel antiszemiták nagy gaudiummal fogadták 
és lehetőleg fel Is használjáx a zsidó ég ellen. 
Egyszerü Is ennek a lélektani magyarávata: 
amikor azt mondja a nem szlve-ean láott, hogy 
„menni ak rok", az udvariatlan ember, nem 
tikolja örömét és alig várja már, hogy be- 
tegye az ajtót. 

Ugyanez az eset Wolfígang v. Welselel 
az ismert zsidó íróval, a lelkes revizlontstával. 

is tett eav nyilatkozatot Románlával tep- 
csolatban. Ő is megmondotta. hogy 300.000 
zsidőnak el kellene tározni Romántiából. Ter- 

a nyilas és egyéb keresztes jelenleg divő mészetesen ez a felelőtlen keljelentés negy 
Örömet keltelt román antiszemita körökben. 
Meggondolatlan kijelentését felkaptak az anti 
szemiták és boldogan ujségolják: ugye maguk 
a zsidók Is sokallját számukat az országban. 
Az ,„Uatversul? néhány nappal ezetőtt az uj 
állampolgársági törvény szükségességének mo- 
tiválásakor, azt Irje, hogy sotk százezer zsidő 
jogtalanul szerzett állampolgárságot az ország- 
ban és szőszerint ezt köeli: 
— .A zsidő hitkőzségek, és a cionis- 

mus reprezentánsoi maguk is elismerik, hogy 
tul nagyszámban élnek zsidók Ramónidban 
és az ő becslésük szertnt is legatáb 300000 
zsidónok kellene evakuálat. Eanyi a nem khi- 
vánatosak számo, ahogy azt a ctlonizmus 
jogos képviselől is megállapitták". 

Ilyen hibát követ el tehát Wetsl. Először 
Is ő nem sépviseli e J-wish Agencyt és ne 
képviselheti a cionista világszervezetet sem, 
mert biszen az a szervezet, amelynek élén 
Jabotinsky áll, egyáltalán nem tapja a clo- 
nista világszervezetnek. Nekik nincs joguk a 
zsidóság nevében beszélni, mert ez' a jodu- 
kat sem kivülállok, sem pedig a zsidóő nép 
nem szankcionálta. A reviztonisták, Jabo iashy- 
val és Weilsl al egyült, nem tehetnek annyi 
jót, smennyit az ilyen hljelentésekkel árthat- 
nak. Nem is szabad besvatkozzonak egyes 
ország zsidóságának belügyeibe, mert ebből 
csak bajok szára azhatnak. Amire intő példa 
a lengyelek állástoglalása és az „Untversul"-é 
Bucures iben. Nem mondjuc: mégha tudná- 
nak azonnol elég pénzt és elég területet biz- 
tosltani a zsidők egyrészének, skkor még 
hangoztathatnák álláspontjuzat. De nincs ho ra 
és nincs mivel. Minden kepu zárva és minden 
pénztér üres. Minek bombaszti us frázisokat 
hangoztatni, minden cél nélkül ? Ennél sokxkal 
értelmesebb Wolf, ang von W-isel. Hát mit 
akart akkor? Zavart kelteni? Ennél jobb 
zsidő ! Mondjuk meg az !oazat: meggondo- 
latlanság és felelőtlenség, olyan, amilyet nem 
vártunk tőlük és remé jük nem fordul többe 
e. 

Az ardeali zsidőság legkedveltebb 
találvozó helye Bucurestiben 

KATZ h reslaurant kőser 

Bucuresti, str. Carol 32 I. emelet. 
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A parlament december 16.Iki ülésén 
Pamfil Seicaru és társai egy 12 paragralusos 
törvényjevaelatot terjesztettek elő: az állam- 
polgársági listák reviziójára vonatkozólag, 
— amelyre nézve a Ház a sürgősséget is kimon- 
dotta - a Conslliul legislativ már el Is ké- 
szitette az idevonatkozó avizt, de sől a belügy- 
miniszter ur már ki is küldöttle a vonatkozó 
körrendeletet a megyel prefekiusoknak. 

Erdemes ezzel a javaslottal alaposan fog- 
lalkozni, mert egészen bizonyos hogy iden 
rövid idő alatt törvény lesz belőle és aktor 
már a Eritikának a hangja is le kell tompul- 
jon, mig a javaslatot mal helyzetében őszinte 
kritikával illethetjük. 

Ez a törvényjavaslat: kortünet. Nem az 
élet hlvánja életbehívásukat. Sötét gyülölet 
terméke ez Is, épen ugy, amint a gyülölet 
hivta életlbe azokat a föbbi törvényekelt is, 
amelyeknek egyedüli célja és hivatása: bék. 
byóba bverni a zsidók akttoitását. 

Öt országrész 
egvységesitett állampolgársága. 

Amidőn 1924 február 24 én a parlament 
elfogadta a „Lege privitoare la dobándirea si 
pierderea ne filonalháfit románe" cimü törvényt, 
—– ez ter nészetes folyamánya volt az uj al. 
kotmánytörvénynek. Szabályozni kellett az 
egységestett Románia területén 1918-ban falált 
lakosok állampoldárságát, hiszen az öt torto. 
mányrészben ötféle törvény volt életben. 
Ugyanebben az évben kellelt szabályozni a 
nemzetközi konvenciók értelmében az utlevél 
törvényt. 

Ebbe a complexumba tartozik a „Lege 
peniru realementarea emigreftunilor" is. (Mon. 
olf. No. 92/1925). 

Ezeket a törvényeket a szükség, az élet, 
az állam életének normalizálása hivta életbe. 

Nehéz és nagy munka volt ez, mert tel- 
lesen uj alapokra kellett fektesse a 18 milliós 
Konmánfa lakosainak állampolgársági helyzetét 
és főleg egységessé kellett tenni az állam- 
polgárság elnyerésének és elvesztésének a 

eltételeit. 
Ominózus illetőségi kérdés 

Minket ardealiakat a törvény 56 § a érde 
kelt elsősorban és ez megadta az allampol. 

ggárságot mindnyájunknak, akiknek 1918 de 
eember 1 én itten illatöségünk volt. (Aparti- 
nenfa indigenatul). Bár ez a kifejezés megfe 
lelt a irianoni! békeszerződés szellemének és 
a kisebbségi békeszerződés 9 és 10.Ik §g nak, 
mégis mi már akkor reámutattunk arra, hogy 
az illetőség kérdése, a volt meagyarországi 
logterülelen más szempontból bir! jelentőség- 

gel (toloncozás, betegápolási dijak fizetése, 
stb.) és nem volt alkotó eleme az állampol 
gárság elnyerhetésének annál kevésbbé, mert 
az illetősége! bárki elnyerhette bármikor, ha 
egy községben adófizetési kötelezettségének 
öt éven ál eleget fett. Éreztük, hogy ebből a 
megkötöttségből baj fog származni sok em- 
berre, mert főleg a háboru kitörése óta a 
községi előljáróságok teljesen rendetlenül ve. 
zettékl a lakosok törzskönyvelt. De mer! az 
HMletőségi hovátartozást az adófizetés tényével 
is lehetett bizonyitani, - a veszélyt nem be- 
ecseültük tul nagyra. 

Tévedtünk. A közigazgatási hatóságok a 
törvény idevonatkoró § ál a legszigorubban 

értelmezték és ezrével tagadták meg olyanok- 
nak felvételét az állampolgársági lisztákba, 
akiknek minden törvényes kelléke meg volt 
ahhoz, noőy felvétessenek. 
Csak ép ezzel a formai igazolvánnyal 

nem rendelkeztek önhibájukon kivül, a haló 
ságok hanyogsága folylán, – mégis kimarad- 
ak a listákból. Holoit a förvény Igazi szel- 

leme az polt, hogy mindenkit fel kell venni 
m listába, akik iíi éltek, Mt születtek ezen 
a földön és nem ooltak idegen állampolgá 
ok, vagy nem optáltak idegen állampolgár- 
ágot kifejezetten. Ezt a principlumot ki- 
mondja e förvény 59 §a is, de mégis azzal 

korlátozásaal, hogy itt születtek ugyan, - 

lsmert esetet 1925 ből, 

olgársági revizió 
Irta: Dr. Kleltn Miksa ügyvéd, Cluj. 

de nem nyerhették el az idegegen állampol- 
gárságot. (pld. kiskoru volt stb.) 

A formalizmus megöli a lényeget 
A törvény végrehojtása rendjén azután 

kiderült, hogy a formalizmus megölte a lé. 
nyeget, - nem érte el a célt, amely végeti 
megalkolttatott a förvényhozás által, vagy talán 
ez let! volna az igazi cél?... Nem Mihető 1 

Két izben is lehetőség adatott arrs, hogy 
azok, akik kimaradtak a listából, ujra jelent 
kezhessenek a listába való felvétel végett, – 
de a törvény formalisztikus hiánya miait kima- 
radt szerencsétleneken, - nem skart segíteni, 
ezek továbbra is kimaradtak a listából. 

Közben megtörténtek olyan esetek, hogy 
a gyermekek felnőttek itten, katonai szolgá- 
latot is teljesitettek és nem voltak állam 
polgárok. De nem voltak idegen állampolgá- 
rok sem, mert nem ftartoztak semmiléle más 
állam protekciója alá sem- 

De nem is optáltak más állampolgársá- 
got sem, 

Ennek dacára : nem voltak román állam- 
polgárok sem. 

Hogy minő leheteilen helyzelek származ 
tak ebből a szerencséllenül megszövegezelt 
és még szerencsétlenebb módon végrehajtolt 
törvényből, legyen elég lelemlitenem az! az 

elatt állott Z-idő fajvédő Irodénak tudomá- 
sára jutoft, hogy lelkiismeretlen emberek 
Satumare, Somes és Maramures megyék ka- 
tonaköteles ujoncait félrevezették és arra bir. 
ták reá, hogy mondjanak le egyszertű nyl- 
latkozatban a román állampolgárságról, mert 
elkor megszabadulnak a katonai szolgálat 

A hadkiegészitő parancsnokságok veze- 
tői —- teljesen szabálytalanul - elfogadták a 
nyilatkozatokat és ezeket a szerencsélleneket 
a listákból kivezelték. 

Ezek az ifjak persze ki voltlak féve an- 
nak a veszélynek, hogy az 1915 március hő 
20 iki és az 1925 évi imigraciós törvény alap- 
Ján ki lesznek utasttioa az ország fterdü- 
letéről. 

4300 exisztencia megmentése 
Személyesen jártam be ezeket a megyé- 

ket és összegyüjtve az adatokat, feljelentést 
adtam be az IÍroda nevében a hadügyminisz- 
teriumhoz és követeltem a vizsgálatol, köve- 
teltem az ifjaknak ujra való sorozását és a 
lemondások érvénytelenitését, a hadklegészitő 
parancsnokok megbüntetését. A feljelentésem 
nek meg volt az eredménye, mer! a Roscanu 
hadügyminiszter elnöklete alatt összeült fa- 
nács kérésem értelmében döntött és ennek 
folytán közel 45300 ember exiszienciáját men- 
tellük meg és nem engedtük őket hontalanná 
tenni. Hüségesen leszolgálták katonai évelket, 
itthon maradtak családjaik körében és meg. 
szereztük részükre az állampolgárságot is. 
De egyben kiütöttük ellenségeink kezéből azt 
a gaz rágalmazó fegyvert, hogy ime a ,Zsi 
dők kivonják magukat a katonai szolgálat 
elól" stb. Sok száz és száz hiltestvérem volt 
ezek között már nős, több gyerek alyja, de 
mégls kötelességünknek tartottuk, hogy még 
akaratuk ellenére iIs megmenisük őket a kl- 
utasitástól, és az ezzel járő nyomoruságtól és 
szenvedéstől, 

De ugyanakkor felhivjuk a hadügyminisz- 
terium figyelmét! arra is, hogy sok ezren ma- 
radtak ki forma! hibák miati a lisztákból, akik 
már eleget Is tettek a katonai szolgálatutnak 

Használja rendszeresen 

emikor a vezetésem 

Nedves. esős évszakban szedik áldozataikat a járványos betegségek. 

fertőtlemitö toalett-szappant, megvédi feriözések ellen. 
Vigyázzomn nehogy utlánzatokkal KkKiszolgáljálk ! 

Miképen érünk el anod és fütőáram 
megtakaritást ? 

Csakis a telülmulhatatlan és legujabb gyártmányu 

,DURA--OPTIMA" 
Fütőelemekkel és 

DURA--REX" 
Anodelemekkel 

utobbiak 3 lámpás készülékhez, ennél 
nagyobb rádióhoz 

.DURA--REX--TRIPLE" 
háromszoros teljesítményü snodelemek ré- 
vén. Legmagasabb kapaciiás és legjobb mli- 
nőség !I Legnagyobb kényelem és megtakarltás ! 
Minden viszonieladónál beszerezhetők. 
Tecbhnikai felvilágositással szivesen szolgál. 
DURA-MÜVEK R. T. Timisoara. 

és kértük körrendelet kibocsátását a hadtes- 
tekhez, hogy ne engedjék meg a sziguranciák- 
nak azt, hogy ezeket a határon rövid uton ál- 
legyék. A katonai halóságok — dicsérelükre 
legyen mondva, – ezt a kérdést az állam 
magasabbrendü szempontjából kezelték igaz- 
ságosan és törvényes en. Ugyanekkor a belügy- 
miniszterium a fülebotját sem mozgatta meg a 
benyujtoti memorandumokra. Egyellen belügy- 
minisater sem akadt 14 év őta, aki ezt a kér 
dést az alkolmány szellemében akarta volna 
megoldan!i. 

Kénytelen vagyok egy másik sulyos vissza- 
élést is feltárni e helyen. 

Ismeretlen érdekeltek felebbezései. 
A törvény a listáka! hivatalból készittette 

el és az érdekelteknek felebbezési jogot bizto- 
sitott a közigazg tási előljáróság határozatta 
ellen a Curtea de Apel melleli működő Co- 
misiőhoz. Ugyantlyen jog illette meg a belügy- 
minisztert és az ügyészséget is, 

rdekelt alait természetesen azokat lehet 
érteni, akik kérlék a felvételüket, de semmi 
esetre sem az antiszemita gruppokat, a Pelru 
Mafor egyesülei diábjatt. Már pedig itt Clu- 
Jon megtörtént, hogy a listába már felvett 
és zsidós nevü állampolgárok ezrelt nyom- 
tatott blankettán, ismereilen tartózkodásu és 
lakhelyü emberek megfelebbezték. Jóllehet a 
felebbezők semmi adatot fel nem hoztak az 
Illető állampolgár ellen, a Comosló évek 
mulva afisázs utján történt idézés után helyi 
adott a felebbezéseknek és törölte őket a lis. 
tából. Évek után jutottak lly módon ezrek és 
ezrek abba a helyzetbe, hogy elpesztették a 
már egyszer megszerzett állampolgárságu- 
kat. A Casaflához beadoti recurzusok azonban 
csakis a Camera de Consiliu ban nyertek el- 
birálást és mert minden szakértelem nélkül 
voltak megszerkeszíve és mer! nem mutafiak 
reá a jogszabálysértésekre, el lettek nagy 
részben utasitva. Ezek a szerencséllenek ma 
is a listákból kirekeszíve élnek, mert ücvük 
sres judecata" értékkel bir. (Decr. Nr. 1295). 

(Folytatjuk). 

- 

– Hitler köszönetet mond. Berlin. 
Rudolf Hess, a kancellár helyettese, Custlot 
özvegyét fogadtla Münchenben, amikor az 
asszony Churból, a Frankfurter per tárgyalá- 
sáról visszatérőben volt. Hess megköszönte 
Custloffnénak, azt a „méltőságteljes viselke- 
dést", amelyet a tárgyaláson tanusltott, amely- 
lyel nem csupán férje emlékének, hanem az 

l egész nemzeti szociálista németségnek tett 
1 szolgálatot. 

a kellemesen illatositolt 

(Szt. László)
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Beok lengyel külügyminiszter 
érdekes nyilatkozata a zsidókérdésről 
A lengyel szenátusban nagy külpolitikai 

expozét tartott Beck Józsel ezredes, a lengyel 
külügyek iIntézője és többek között a hövet- 
kezőket mondotta: 

— Oenlben szróbahoztuk a lengyeleknek 
adendó gyarmatok kérdését. Ez a probléma 
részben összefüggésben van a lenavel zeldő- 
ság kivándorlásával. A lengyel külpolitikérab 
ez elég sarkalatos pontja, annál is inkább, 
mert hiszen a zstdő tömegek nagvrésze, amugy 
is Palesztina felé gravital, ahol fel okerja épi- 
teri nemzet otthont. De a zsidő kiándorlás 
kérdése, nem pusztán egy palesztinai emlorá- 
clős kérdés, inkább európat prob' éma, illető 
leg pontosabban, keleteurópa! kérdés, mlvel 
ezekrek az államoknak lakossága olyan gaz- 
dasági! elbelyezkedést keres, amely a zsidőség 
exisztenctális lehe őségel! a minimumnra redu 
kalja. Kalörösen a közvetltő kereskedelem az, 
amely különben a lengyel zidóság zömét al 

kolja, van veszélyben és ezek keresnek gyer- 
mekelk részére uj életlehetőségebe! és érzik 
ők maguk is, hogy ezen az uj generáción 
csak a kivándorlás segithet. 

Beck bkülügyminiszter ezutlén a gyarmat- 
toknak, mint nyersanyagot szállító lehetőség 
nek kilátásairól beszél. Nem beszélt azonban 
Beck erról, hogy miképen fogadiák Genfben 
e terveket és azt sem mondottla meg, hogy a 
legFözelebbi genfi ülésszakon, mennyire fogja 
szorgalmazni a gyarmati kérdést és azobknak 
az orszáchatárokrak megnyitását, amelyek a 
kivándorló t számára megnyitásra várnak. Zstdő 
parlementi körökben viszont kihangsulyozzák 
hogy Beck külügyminiszter részletesen beszélt 
a zsidók kivándorlási szüksége ségéről, azon- 
baa egy szőt sem emlltett arról, hogy megy- 
ryire ellemeri a zidőségnak azt a jogát. kogy 
teljesjogu taglet legyenek, az államrendek és 
teljes jogegyenlőségét élvezzenek. 

Az amerikai Joint jelentése szerint: 

üz oroszorszógi zsidőságnak mints mán szülége 
a hülföldi zsidóság anyani támogatására 

Kültöldi segélyezéssel a szovjetunió területén külföldi zsidókat is lehetne telepi- 

teni. - Az orosz zsidóság évenkénti 40.000 zsidó telepitést követel Biróbidzsánban 

Netwvork. A napokban az amerikai „Jolnt 
Disiributon Commtttée" vezetlősérge a new 
york! Astor Hoteiben gyülést tartott, amel en 
az Apro Jolnt (az oroszországt zsldó ujjáépítés 
amerikel szervezete) vezetője: dr. Joseph 
Rosen klijelentette, hogy az oroszorszógi 
zstdóknak már niacs szükségük a külfőldi 
zsidók anyagi támogatésára. Hasooló 
képpen nincs szüksége a birob!dzsáni tele- 
pilésnek sem kütföldi támogatásrsa. Ehelyeft 
külföldi segélyezéssel a szovjetunló fterületén 
le lehetne külföldi zsidókat telepiteni, mint 
hogy a szovjetuntóban még ma lIs fennálla- 
nek a letelepités és bevándorlás lehető égel. 
Ha még nem nyiották meg a szovjetuoló ka- 
pult a bevándorlás számárs, akbor ezi a 
nemzetkőzi belyzet feszültségének kell tulaj 
dunitani Mihelyt ez a feszültség megszünik, 
sor kerülhet egy nagymérelü oroszországi 
bevándorlásra. 

Ezzel a hiradással egyidejüleg IöHik 
Moszavából, hogy a szovjatuntó 2sidő ufjá- 
éptésének bizottsága s KOMZET egyik leg- 
utóbbi ülésén Boris Trocrij kriizálta a bli- 
robidzsáni muaka tempóőját. Szerinte az uj 
zsidó köztársaság nem jöhet létre abban az 
esetben, ha évente mindössze 7-8 erer zsi- 
dő telepltenek Birobidzsánba. Legkevesebb 
30-40 ezer 1sldót kell minden évben elhe- 
lyesni ezen a ferületen, hol munkaalkalmat 
kell adni számukrra a terület ujjaépitési ter- 
veilnek lahetőségel között. 

Trock!j közölte továbbá, bogy 1937 fa- 
nuér elsejétöl kezdve S orjetoroszország belső 
vándorlásának ügyei nem az egyes nemzeti 

ségek ilyen hatésköre alá fog tertorni, hanem 
központosltani forják egy Moszkvóban székelő 
népbiztosságban. Ez a hivatal fogja kezelni a 
zsidó autonóm ország ulfjáépitési ügvét és 
ugyancsak innen fogják irányitani a Biroblid- 
zsánba való bevándorlást. 

Gusztáv király 
és a zstdó Nobel-dijas 
Dr. Löwy professzor 

Sfokholm. Amtnt az minden évben szo- 
kásos, ezévhen is, a Konzerthaus nagytermé- 
ben volt a Nobel dijak szétosztása. Az ezévi 
Nobel dijak bözül egyet Dr. Lőwy Ottó gráci 
egyetemi tanár kepta, aki a ditosztáson szin- 
lén résztvet. Az ünnepségen Hammerskitöld 
miniszterelnök üdvölölte a megjelent 2000 
vendéget, valaminit az ünnepolteket. Beszéde 
folyamén rátér! az örökheagyó Nobel nek vég 
rendeletére, amelyben kifelezetten meghagyta 
hogy a dijokot fajra, ballásra és nemzetli- 
ségre osló tekintet nélkül osszák ki. A tesf- 
vériség szel emében történik a aljak elosz- 
tása, s ezzel hüek maradnak a dljkiosztó 
bizottság tagjai az örökhagyó intencióihoz. 
A miniszterelnak besréde utlán prof. Li fe- 
sfrand méltatta Dr. Lővy tudományos müű ö 
dését orvosi szempontból és arután német 
nyelven megköszönte Dr. Lőwynek zsenlális 
felfedezését. 

Ezufán átnette Dr. Lőöwy V. Gasztáv 
! király kezéből a bőrtokos dipiomát és arany. 

ekdeszfehszlel 

magy választékbaann 
- y 

icsán árulunk! 
.Nőiszövetek, selymek, barchetek, vászon és damasztáruk, asztalneműüek 
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A lelki egyéniség önállósága . . . 
Sok milliárd idegsej! összjátéka, évmil- 

lős mult, fajl fejlődés és ehaez mérten ele- 
nyészően rövid egyéni élet, egyéni fejlődés 
szabja meg a lelki egyéniség és a lelkes én 
minden megnyilvénulását, smelyben értelem 
és érzelem együttesen alkotják az emberi 
elme világát. 
Kz egyéni rövid élet - amely étmeneti 

értelemben vett - csak ugy tehető boldoggá. 
vagy elviselhetővé, ha egé-zségünket meg- 
örizzük. A világhirü Gistro D., amely az ame- 
rikai győgynövény kivonatával készül, amelyet 
három zsenlális tudós fedezelt fel. a leceu- 
lyosabb gyomor- és bélbafok, valamint epe-, 
vese. és májzavarok esefelben rövid kura után 
a legkitünőbb eredménveket mutatta fel, emlt 
sok eeer hála- és kö zönőlevél Igazol. 

»Gastro D.a kapható az ország minden 
gyógyszertárában és drogériájában, vagy pos- 
fán megrendelhető 130 lei utánvét mellett 
Császár E. gyógyszertárban Bucuresti, Calea 
Victoriei 124. 

érmet, a közönség pedig feltünöen sokálg 
és lelkesen tapsolt. Henry Dale előkelő en- 
gol tudós, aki mult évben kapott Nobel dtját 
szintén most vette át, az ölést követő bantel- 
ten diploméját és Dr. Lővyt, mint kollégéjét 
és mesterét" üdvözölte, akihez 35 éves ba- 
rátság füzi. 

A dljktosztásnál jelen volt Dr. Ehrenpreis 
Márkus svédorssági főrabb! is. A stockholmi 
zsidő dlák. klub, elnöke utján tisztelgő látoga- 
tás! tett Dr. Lővyrél és hódoló lratot nyuj- 
tottak át nekl. 

—- Az algíri zsidók szomoru hely- 
zete. Poris. A jobboldoali b-almotságu L, 
Oradre" c. lapben G orges Zwaco tollaból ér- 
dekes clkk felent meg az elgiri zsidók hely- 
zetéről, 1870 óta, amikor a ífranciák egyen- 
fogusították az algtri zsidőkat, mi den egyes 
arab nyugtalanság azzal a felszóval kezdő- 
dött: hatál a zsidókra. 
zsidókra, mint a nhóditő franclák előretolt őr- 
selre. Most még könnyebb az uszítóbnak, 
mert vitágszerte elég zsidőallenes a hangulat. 
Folytonosan a gazdag zsidők kifosztását han- 
goztatják, kolott az alolri zstdők lulavomó 
föbbsége a legnagyobb nyomorban él. Enet- 
len örvendetes körülmény, hogy az arab és 
zsidó ifiu ág körében szorosabb kepcsolat lé- 
tesül, azzal a céllal, hogy benszülöttek foko 
zottlabb önrállóságot kapjanek a politikai 
életben. Ezzel szemben a frenclia fobboldalt 
párilok, mint s Croix de Feu és a Porti Po- 
pátaire Frsncais Alqirt választották agiítáció. 
juk főpontjánek, emi még jobban kiélesitette 
a lakosság közötii ellentéteket. 

—- Arab propaganda Jugoszláviá- 
ban. Belorád. A a iriai arabok genti kepvi- 
selője előadást tartott Sarojevőbar. Anticio- 
nista propagandát kezdett a bosnyák főváros- 
ban. Enir Arslant bizonyos körök nagy 
örömmel fogadták, bár a boszniai mozlimoknak 
semmiféle kapcsolatuk nincsen a polesztinal 
mohamedárokxkal. Iakább abben találhatunk 
magyarázatot, hogy a bosniai mozlimok meg- 
lehetősen antiszemiták, aminek dokumen álá- 

sára kitünő alkalom voli Arslan látogatása. 

- Egy különc kanadai milliomos 
végrendelete. Toronto. Tiz évvel ezelőd el 
hunyt egy gazdag kanadal! mil lomos, Charles 

Mitler, ati meghegyta, hogy az az anya kap- 

jon tiz év mulva felmiltő dollárt az öröksé- 

géből, aki a legtöbb gyereket szült ebben a 

űz évben. Hat asszony pályázott, a Iknek 
egyenkini 9-9 gyermekük van élő, s alik 
mind ebben az utolsó tiz évben születtek. A 

hatodik asszony, Kenny nevü azonban azt kö- 

veteli, hogy neki adják a dljat, mert nekl 11 

gyermeke született, de ezek hö ül kettő meg- 

halt, akiknek anyatkönyvi adatainál Kenny 
volt irva, Kennyi helvett. A bró nem tud dön- 
tleni, dacára annak, hogy az öt asszony meg- 

elégedne azzal, hogy egymás között elosszák 
a félmillió dollért, viszont Kenny asszony az 

egész félmilliót követeli. legfeljebb 100.000 
dollári sdna a többieknek. A vita - bár a 

közvélemény szerint, az egész verseny immo- 

rális, - nagy érdeklődési kelt világszerte. 

Ugy te intettek a
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yen sok hamar és dicstelenüt megszünt 

kell oloni, egy zsidó sajtóorgasumnak. 

nyelnk, annylra büszkék oagyuk azokra az 
erkő csi ér ékekre, amelyeket stkerült akku 

0inan ez a megértő szeretet, de nem szok- 
unk kérkednti vbele. Farcsa is volna, ha gyok. 
raa ktönnénk e lap hasábjaia azzal, hogy : 
gye mennyire szeretnek bennűünket és mi 

keus is bolna, Nem kell diesérnűüak mogun- 
ka', legfe'jebb azok az eis nerő levelek és 
szaoak, amelyeket állandóan hozzásk jut- 
fatnak, megacé ozzák erőnket és kedoünket 
és ulobb erő! adnak a topábbi munkára és 

kurcra. 

kezdettüt, mégt- 
kfloolt, nem hallgatiuk el, annak az André 
runfeld siacesnesi (Szajna megye) francta. 
országl előfizetőaik nesé, ak! a napokban a 
köővetkezőtet irta egy lepélben : 

fáró őösszeget, amelyel 1937 julus 1-19 kl 
van fizetse e őfzetésünk és oloashatiuk za. 
vouartalanul lapjukat. A „Népüak".et annyira 

fet szerkeszliö égre és sikeres 

zt a Mexikóba elszármozott ardeali zsidő 

csekket Is küldött és arra kért ben ünket, 

leszinat eöfizetöneről, aki a Beloo Pa. 

ddoözlő levelét. És ezeken az exofikus" 

feade'!jék lapunkat? 

vasó, hogy ez akkor egy „briliáns" üzlet, 
azoen k álljon itt igazolásul, hooy sokszáz 
éldányunk megy el a oilág minden részébe, 

d menzákon, a keservees munkanapok pihe- 
nőlt arra használjak fel, hogy odakoovácsol. 
lfak ötet a zsidósáahoz, a betű hallatlan 
éerején keresztil. Meg a kis falusi jesloák 
oró bocherjet, miként falják betülnket ame- 
lvet kilenc évpe minden ellenszoeálatás nél 

végeredményben aprópénzzel honorálja erő. 

1937 január i NÉPÜNK 

.Népünk- cikkeinek utánnyomását csakis a forrás 
megjelölésével engedjük meg. 

Naptár 3607 

Déntek: Tevelh 18, jan.1. 
Szombat: Teveth 19, jan. 2. 
Hed szidra: y 

Heti haftóra: y- s3n 

Szombat kezdefe: 
üzlet bezárás 432 

gyerlyagyujtás 4.42 

Istenüstelet kezdete 455 

Szombat belejezése 6.00 

Kilencedtk éofolyamunk elé... 

A mi mérlegünk 
A noptári évb végén mérlegeket szoktak 

csinálni a vállalatok. Most, hogy a ,Népünak" 
vs ktlencedik épofolyamába lép és lay kő e- 
ledik tizépes fennállásánok jubileuma felé : 
meküak is dlik, hogy „mérteget" készttsünk. 
4D. nekünk nem nehéz e mérlegnek anyagi 
vrésze. Vagyont nem gyűitőttünk, minden- 
esetre annyt ténv, hogy hatatmas áldozat- .

.
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készséggel és sok sok lemondással sikerült 
biztositaat a lap szilárd anyag! báztsát, 
amely nagy szó egy olyan terrénumon, a ne- 

zsidó ujság jelzt azt a harcot, amelyet meg 

De amliyen szerények anyigi eredmé- 

mulálat oloasólak lalkében. Gyatran felénk 

dyen fó lap is pagyank. Éz talán még konl- 

De ha már ktlencedik ésfolyamunkot 
megnézzűe: a ,„márleg" 

— Ide mellékelten küdön az Önöknek 

megszoktuk, hogy oaló ávos telki tóplálékunk 
lett. A jóságos Isten áldását kérjük a tisz- 

toobábbli 
aműködésü re... 

É: feltudaánk sorolni mág eaymásután: 

tes'bérűünket, népszerint G nz Jozét, akt el- 
ésne ő levele mellé egy 18 dollárról szóló 

khogy Ardealban lakó apjának iIs tnaditsuk 
meg lopunkat. Vagy irijunk talán orról a pa 

destina bank csebkiépet báleli ki köszönő és 

előfizerőkön kibül, soro jut fel azot százott, 
akik spontánul jönek Csehszlovákiábó Ju 
goszláot tból, Magyarországról, hogy meg- 

S ha mindezek után czt hinné az ol 

magyarul olbasó egyefeml haligatóknab, hogy 

kül kültű k peki. Amig a sok előfizető, 

feszítéselnket, addig mi sohasem feledke- 
zdnk meg kutturfeladatankról, a nelyre a betü 

Néőtelez, a Betű – és a zsidó szio. 
Ez a mi .tökénk', amelyet nyolc és 

alatt felmutathatunk. Hotalmas és átala k 
végtelenűt sokra értékelt 16ke ez. Igen, a 
felénkáradó szeretet és megbecsü és ad erőt 
és kttartást, a további munkára. Ezért küz- 
düdnak továbbra is folyton az entiszemiizmus 
edles, amelynek hallámai elnvetéssel fenye- 
getik egész népi létünket. Dae erői ad ahhoz 
is, hogy safdt hibálakat is ostorozzak topább 
hlben és kitartóan zsidó létünk jobbrafor 
dalósáárt. 

A „Népünk" a népünkért hareol és 
népünk fiali szeretettel istápolják a „Né- 
pünk".et. Ez a mi mérlegünk eredmenye, 
amelyet most, hogy klleacadik évfovamunkba 
lépünk : ime feltárunk oloasólnk és e őfize- 
tötnk tizezrei előtt ! 

- Dánia miniszterelnöke érdeklő- 
dik Palesztina iránt. Kopeshígn. Patesz 

tHnaból a skandináv orszádokba kizüldött S. 
Kanooitz meglátogatta Kopenhágában a fe- 
lelős államtérfiakat, akik előtt vázolta Palesz- 
tinának felenlegi kulturális, politixal és gaz 
dasági helyeetét. A dén lepok tudósltólnak is 
adott int-rjut, s a legtöbb ujság hatásos cl- 
mekkel és nagy kommentárokkal közölték a 
clkket. Dr. Knovttzet a dénia cionista szer 
vezet elnökével, B Sorral együt togadta Th. 
Stauning mialszterelnök. Egyidejüleg emlék 
Irat t Is odtak át a miniszerelnösnek. A tár. 
gyalás na yon barátságok at moszférában folyt 
le. Elhatározták, hogy egy 50 -60 000 dán 
korona értékü telj-sen berendetett tejtermelő 
aparátust fognak kü deni Paleszttaába, amely 
a világ ledtökéletesebb tejtermelő. orszásnak 
készütlékét togja eljuttaini a paleszíinei őster- 
nmelőkhöz, hogy azt mintaképül használhassák. 
Elhatározták továbbá, hogy a két orszás kö 
zötti kereskedelmi hapcsolatokat is kimé 
lyitik. 

– Az Utának nagy bojkott-veszte- 
sgégei vannak. Bertin. A legnagyobb német 
hlanvaltalat az Ula a nepotban tartotta meg 
év1 kFözgyülését, amelyan bejfelentették, hogy 
ez évben sem tudnak dividendát fizetni, mert 
világszerte a bojkott továbbra ts elég intenziv 
és az ebből eredő veszteségek oly negyot, 
hogy a belső üzlet nem tudja fedezni a kül. 
földi veszteségevet. 

Liga alakult a Palesztina man- 
dátum védelmére. New Yors. Jikob H. 
Hics, az amerikai cionistak nesítora, ligát 
alopitott a Palesztina mandátun védelmére. A 
ligs cslja, az amerikei széles néprétegeket 
felvilagosítani a polesztin 1 mandátum jelentő- 
ségéről és az angol kormán vállalt kötele- 
zettségeinek betartasáról. A newyorki „World 
Jewry" legutóbbi számában jeenti, hogy a 
lge cvors tempoban növekszir. Már nem csak 
New Yorban, hanem Caikagoban, Piiisburg 
ban és Céncianatban Is alakulna: hasonló li- 
gák. A ,Pendlvan" hotelben negy gyülést 
tartottak, amelven az az ujságiróő is résztvett, 
ekt annak idején az amerizei szenátorokat el- 
kisérte pelesztinsi u Jukra. A liga élén jelen- 
leg Dr. Michel S. Fischer áll. 

Kellemesen, 

gyorsan és jól 

borotválkozik, 

haa 
g6ő Raso-Pastá"-t 

Haszmal! 

Gyártja: 

Inan Hretknen ő. A. 
Alba Fulia. 

tást vet a bur háborure. 

t 

Veaguet escula 
dtot betétet n 

—– Hetvenötödik születésnapját ün- 
nepli Dr. Behrend Pick a hires német- 
országi zsidó numizmatikus. Pick utkos 
tanacsos nenyven éven át vezette az 1712-ben 
alapitott gothal éremgyüjleményt, amelyet az 
ottani herceg! kastélyban rendeztek be és 
emely a 19 ik srázad közepéle, a legteljesebb 
német éremmuseum volt. 1931-ben nagy ün- 
neplésben részesítették a hires zsidő tudóst, 
aki korábban egvetemi tanár volt Zürichben 
és Jénában. 1935 ben a Royal Numismatic 
Society Londonban nagy aranyéremmel tün 
tette ki. Jelenleg a tudós ő héber érmek meg- 
fejtésével foglalkosik és már eddig is ul fe- 
lentőséget magyarázolt a talált érmek felira- 
tatban. 

– Ki akarja a háborut? A „Völ- 
kischer B-obachter" legu óobi számában be- 
számot arról az előadásról, amelyet Henry 
Hamilton Beamish sngol kapltány tartott a 
berlini egyetemen „Kt akerila a háborut? A 
világveszedelem" cimen. Besmish alopitotta 
meg a „The Briton" climűü völdsch egyesü- 
lést és ő volt az, aki a ,Who's Who17" jel- 
szót szzal egészitette ki, hogy Jew's Who's 
Waw?7 lett. A nemzeti szocialista hivatalos 
lap. különben a kövelkezőket irja az előadás- 
ról: A kapitány előbb történelmi visszapillan- 

Azután az aflrikai 
gazdaság! helyzettel foglalkozott, amelynek 
minden aranya és minden klecse zsidő ke- 
zekben van. Körülbelől két milliő fehérbőrü 
ember él a tekete földrészen és ezek 70, a 
zsidó. De azért az orvosok 90, a, a jogá 
szok 600, a zsidó, valamennyi moz!, szinház, 
bánya,. szálloda és kereskedés, zsidő kézen 
vaen. Dacára annak, – a kepltány szerint 
hogy a zsidő minden morális alapot nélkü- 
lőz. A zsidó mindég üldözésről beszél és 
Jaj rat holott a világ népel az üldözöttek és a 
zsidő az üldöző. A világon szerteszórt zsidő 
nép éjjelnappal azon dolgozik, hogy világ- 
hánoruba kergesse a népeket. Meg akorja 
akadályozni, hogy Németország ujjáépüljön és 
hogy a többi népek példát vehessenek erről 
az ujjáébredésről. A zsidók végecélja, hogy 
„elntézsék" az árjákat és hogy összeomoljon 
az ecész nyugati kultura, sőt általában min- 
den kultura összeomlására törekszik. – (Et 
irja a német hivatalos lap azon a cimen, hogy 
egy angol kapltány s berlini egyetemen ilyen 
tónusban tartotta meg előadását. Hova süly- 
lyedt a berlini egyetem, hogy ilyen őrültsé- 
gek hangozhatnok el falai között? A zsidők 
akorták a vilásháborut és ők akorják minden 
kultura haláját? No és mit akarnak akkor a 
németek 7 A szerk. megjegyzése). 

– Bernát Béla, a Banca Ardeleana 
cluji központjától ismét visszatért régi 
állomáshelvére Oradeara, a fiók élére. 
Néhány nenappal ezelőti: megemlése tüak 
arról a veszteségről, amely az oradeali köz- 
gazdasági és zsidő közéletet érte Bernát Béla 
bankigazgatóő Clujra való távozásával. A 
Banca Ardeleana felsőbb igazgatóságának 
ujabb rendelke ése érlelmében, a közszere- 
tetlben áló direktor ismét visszatért az ora- 
deai fiók élére, mint annak vezetője. A hlir, 
általá os örömet keltett az oradeai zsidó tár- 
sadalomban, abnál is inkább, mert ugy az 
igazgató, mint felesége, a leglevékenyebben 
veszik ki részütet a zsidő karitativ és más 
intézmények müködésében.
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– Zsidók Japánban - ahogy Ber- 
linben látják. Beriin. A Deutsche Wochen 
schau a következőtet Irja legutóbbi számában. 
A különben oly tisztánlátó jepánok ugylátszik 
a zsidókérdés lényegét nem értik meg, bár 
látják, hogy mennyi bajt okoznak Európában 
és Amerikában. Példa erre: nemrégiben an 
gazsálták Josef Rosenstockot, a manhelmi 
opera volt igazgatóját, hogy vezesse a legna 
gyobb lapán orchestert. Nemrégiben még a 
2sidő kulturszövetség esltél elt rendezte ber- 
Mnben a „azabadkömlives" Rosentock. Március 
Lén Dr. Paul Weitngarten, a bécsi Eeneaka- 
démia igazgatója ment Japánba, ahol kél éves 
szerződést kapott, horv a tokiól zeneekedé- 
mtia zongora szakosztályát vezesse. De zsidó 
közgazdászokat is importál Japán Eoróőpéból. 
A „zonezsidők" imporljának reklámját Sírota 
Leo zongork ta vezetl. Jepán fehát az uj ge- 
nerácló nevelés énél a „kiválasztott" nép egyes 
tegjait veszi igénybe és nem veszi észre, hogy 
ezzel a japán nép egészséges törzsét veszé- 
lyeztelik. 

- Az antiszemitizmus patologikus 
fenomén - irja egy bécsi katholikus 
ujság. Witen. A Peulus Werke főtttkára Jo- 
haonaes Oesterreicher lapjában, a „Dle Erfül. 
lung".ban jelenlős katholilus szerzőtől cikkek 
jelenlek meg, többek bözölt J. Martiain pro- 
fesszor Párisból, azt irja, hogy az antiszemt 
tizmus, egy patologikus fenomén, amely Ábra- 
hám, lzsák és Jákob népét tönkre akarja tenni. 
Az elkeseredelt antiszemitizmus haorcol a ke- 
reszfény! gondolat ellen is. P. Th. Michels 
salzburgi egyetem! tanár azt Írja, hogy Pál 
apostol szerint, a zsidők barátja kell lenni. 
Egy népnek sincs joga őket elnyomni. A szerző 
mega Clon bölcselnek jegyzőkönyvé". vel fog- 
lalkozik és szembeszáll vele, annak minden 
hazugságával és ferdíitéseivel. 

—- A németországi zsidő kishitel- 
bankok központi szervbe tömörülnek. 
Berlin. A zsidó klshitelbontok országos ülést 
tartottak Otto Eskeles elnökletével. A gyülé 
sen részivett Noél Aronovlici is, az American 
Jolnt Reconstructlons Fundatlon vezetőfe, aki 
arról tartott előadást, hogy a németországi 
zsidő kisexisztenciák felsegiltésének módjJá! 
még jobboan ki kell szélesiteni, a körülmé- 
nyekre való tekintettel. Különböző jelentések 
alapján megállapifolták, hogy ebben az évben 
4000 isidő exisztenclát segitettek ki, külön- 
böző kölcsönökkel 750.000 márka értékben. 
Megállapitolták, hogy süreősen szükséges ez 
összes Ilyen kis bankoknak egységes szerve- 
zetbe való tömörilése és a nyomor növeke- 
dése folytán egy külön gemllász chesszed 
pénztár lélesitése. Aronovici, a Foundatlon 
főtitkára hengsulyozla, hogy smennyiben a 
németországi segélyszervek müködése meg- 
kivánje, az amerikal Jolnt hajlandó további 
támogatást nyujtani ennek a fontos zsidő 
szervnek. 

— Eden angol külügyminiszter nyi- 
latkozata Beck lengyel miniszterrel 
való tárgyalásairól. Londonból jelemtik. 
Az angol alsóházban Anton Eden külügymi- 
niszter, Casalet képviselő interpellációjára In- 
formálta a Házat, Beck ezredes, lengyel kül- 
ügyminiszterrel történt, Palesztinára vonatkozó 
tárgyalásalról. A lárgyalások főleg akörül 
folytak, hogy tekintetlel a Lengyelországban 
állandó fokozódóő népesedésére, az angol 
kormány bizonyos eryhítéseket vigyen ke- 
resztül a palesztinai bevándorlási korlátorá- 
soknál Lengyelország javára. Beck külögymi. 
niszter ama óhaját jutatta kifejezésre, hogy a 
lengyel állampolgárok kivándorlását a régl! 
mérlékben engedélyezze eaz angol kormány- 
zat Palesztinába. 

— Salonikiban nagy palesztinai pro- 
paganda folyik. Saloniki. December 7én 
előadták a Keren Hajjesod fitmet, az Igéret 
földjét" amelyen részivett N. T.lpuras moce- 
donlai kormányző is s résztvellek azon a 
polgári, katon: hotőságok is és a szellemi 
élet kivólóságai Számos konzul Is résztvett, 
többek között a brit koniul Is. A Keren Hoj- 
jesod képvi elője, Dr. Ierael Auerbach nagy 
beszédet tertott smelyben a zsidó-ág háléját 
tolmácsolia Metsxss miniszterelnöknek, akl- 
többiben tett szimpátia nyilatkozatot a zsidó- 
ság irányáben és pozitiv irányban is levé. 
kenykedett, hogy megkönyitse a görög zsldó- 
ság helvzetét. A bormányzó logadta Dr. 
Auerbachot, aki a legnagyobb szimpátiával 
viseltetik a zsidó ujjépiő munkával kapcso 
latban, amely Palesztinában folyik. Auerbach 
dr. meglátogatla a mecedoniai főkormányző- 
ság polifikai osztályának vezetőjét Leccost 

lis, valamint Leondartdes!, aki Macedonlénoek 
és Tráciának sajtóosztályát vezeti. A látoga- 
tásokat a görög előkelőségek szivélyesen vi 
szonozták. 

– Lengvelországi hirek. Varsó. A 
vilnai lengyei szinház tagja, Pilotr Stankiewitz 
gyanutlanul holadt az uccán, amikor megtá- 
madták antiszemila diákok és elöbb szavek- 
kal inzultálták. Amikor a szlnész tiltakozott, a 
támadók revolvert rántottak és lövésekkel su- 
lyosan megsebesitették a szinészt,e akit sebé- 
vel kőrházba szállitottak. A grodnói biróság 
a nemzeti demokrata pár! két tagját, akik a 
,TOZ" zsldő egészségügyi! intézmény grodnői 
háza ellen bombamerényletet kövelttek el már- 
ciusban, három- három évi fegyházra itélték. 
Egy merénylőt, akire nem lehetet! elegendő 
bizonyitékot szerezni, szabadlábra helyeztek. 

– Egy huszti zsidő fiatalember 
hősi halála a madridi harcokban. 
Hasztról jetentik: Vegy egy évvel ezelőtt 
elindult innen egy 24 éves Lebovits nevü 
zsidő lakatos, hogy valahol munkát keressen. 
Igy elvetődött egészen Spanyolországig, ahol 
azonban ugyancsak nem igen fudott munkát 
kapni. Nemrégen levelet Irt huszii rokonalnak, 
hogy miután nem talált munkát, belépett a 
spenyol répíron'i miliciába. E nepokban aztán 
szülei levelet baptlak a spanyol Caballaro- 
kormánytól, bogy fiuk „hősi" haelált halt Mad- 
ridban, a népíront védelmi harcáboan. 

Az ardeali zsidók találkozóhelye ! 
Megnyilt 
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Elsőramngu erdélyi konyhaaa 

—– A cionizmus győzelme biztos - 
mondotta Lord Cecil. London. Az Anglo 
Palestinian Ciub uj otthonának felavatásán 
nagy beszédet tartolt Viscount Cecil of Chel 
wood, s többek közölt a következőket mon- 
dotta : „A világháboru végén két konsíruktiv 
esemény történt, amely kapcsolatos Lord Bal. 
four ténykedéseivel. Az egyik: a Népszövet. 
ség életrehiváse, a másik: a clonizmus jogal- 
nak elismerése. Magam Is igazat adok azok- 
nak, akik ugy vélik, hogy a pDilágbéke és a 
zsidó ország felépttése összefüggésben ban- 
nak egymással. Vannak emberek, akik azt 
hiszik, hogy a Népszövelség már meghalt és 
nevetlnek rajta. De még senkisem merfe az! 
mondani, hogy a elonizmus volna halott. 
Végcéljának elérése biztosabb, mint valaha. 
Az ellenségek megprőbálhatják a munkát aka- 
dályozn! vagy késleltetni, de céljukat nem fog- 
ják soha elérni, ha Önök hüségesek maradnak 
ideáljaikhoz és nemzeti céljaikhoz". 

Tölkéletes füzö 
Fuchs Manci füzőszalonjában 
Vidékieknek promt készitünk. 

dokumentációjára. Amikor a legnagyobb volt 
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– Egy névtelen zsidő tizmilliós 
adománya a londoni kórház részére. 
A londoni városi Kórhaz felbivást intézett a 
nemesszivű lakossághoz, hogy a kőrház to- 
vábbi zavartalan műüködéséhez szükséges 
80.000 fonttal járuljon hozzá. A felhlvás meg- 
jelenése után, egy nemes zsidő adakozó, aki 
nevél titokban akorta tartani 10 000 fontot 
adományozott a korház részére. A kórház ve- 
zetősége, az érdeklődésekre rem volt hojlandó 
elárulni az adományozó nevét és kltjelentette, 
hogy erre a jótlélony ajándékozó mészéről 
egyenes ultasilása van. 

— Önhibáján kivül elvált 42 éves, te- 
kintélyes vagyonnal és jólmenő Irodával ren- 
delkező ügyvéd, feleségül venne uriünőt tehkin- 
télyes hozománnyal. Bővebbet „Mirea" házas- 
ságközvetitő irodsa, Cluj, Calea Regele Fer- 
dinand 116. 

— Sir Neill Malcolm föbiztos euró- 
pai körutazása. Gen/f. Sir Neili Malcolm 
a népszövetségi menekültügyi főbiztos, meg- 
látogat számos európal országol, hogy az il. 
letékes kormányokkal tárgyaljon annak érde- 
kében, hogy a menekültügyeket jogtlag ren- 
dezhessék, nemzetközi alapon. Prágában, 
Wienben, Belgrádban alkalmat talált arra a 
főbiztos, hogy a zsidőság képviselőlvel is fel- 
vegye az érintkezést, hogy azoktól ls infor- 
málódjék, milyenképen képzelik el a mene 
kültlek elhelyezését. Bécsben magához bérelte- 
Dr. Friedmann álla ntanácsos hliik. elnököt,. 
Dr. Lőwherc és Engel előljárőkat, az izr. Al- 
Hence részéről Orüsteln dr. elnököt és Simon- 
Ernest etőljárót. Prágában Dr. Benes köztár- 
sasági elnök is fogadta Sir Neill Malcolm-ot, 
és a csehszlovák külügyminiszter is, viszont 
Belgrádban nem fudolt tőrgyalni a minliszter- 
elnökkel, mert az akedályozva volt abban, 
hogy logadja a menekültügyi főbiztoset. 

—– Puchs Manci füzőszalonjában tö- 
kéletes divatfüzők melltartók és nyóoyiüzők 
állanak a hölgyközönség rendelkezésére. Leg- 
finomabb külföldi anyagjaim tartósságáért ga- 
rantálok. 

- A palesztinai rádióróől. A Dabar" 
irja : Minden héten pénteken, nagy érdeklő- 
dést kelt, a hallgatók körében, a heti haftará- 
nak recltálása. Az érdeklődés lésőbb egy 
kissé ellanybult, azonban ebben nem az elő- 
adó Jicchok Epstein a hibás, mert itt nem a 
téma „muzlikalitására" kell helyezni a fősulyt, 
hanem a ,„haftarára". Muzikális fülek bizo- 
nyára megérzik a recitáció egyszerüségében 
rejlő szépséget. A megragadó szavak a máf- 
urban vannak, a reciltáció csak eszköz annak 

a terror miatti elkeseredés az országban, ak- 
bor egy pénteken a 120 ik zsoltárt recltálta el 
a rádióban Epstela. Azt a zsoltárt, amely ugy 
kezdődik: „Hozzá fordulok elnyomatottságom 
őrálban és Ő válaszol nekem. Ments meg a 
hazug szavaktól és lelkemet..." szerű 
recltativa volt a felolvasás, fősuly a zsoltár 
szavain volt, de annál megrázóbb a hatás. 

- 38 éves, művelt és vallásos nőtlen 
exportkereskedő, szép vagyonnal és biztos 
egszisztenciával keres megfelelő feleségei 
300.000 Lel hozománnyal. Bővebbet „Mirea" 
házasságközvelitő iroda, Cluj, Calen Regele 
Ferdinand 116. 

ORADEA, Str. Rimanóczy 12. 
MKK 



1937 január 1 NEBUNK 9 

Megszümn 

Távoli zsidó testvérek.. 

Keleti utazásom alatt egyetlen zsidó ti 
pus, vagy népcsoport nem heltett bennem 
olvan mély benyomast, mint az „anusim" nak 
mevezeti marannus csoport, amelyet egy Kö 
zépázslal városban találtlam, akik ott már 
-csaknem száz esztendeje élnek, és dacára an 
nak. hogy szoros kapcsolatlban vannak az iz 
lammal és dacára annak, hogy a mohamedán 
törvényebet szigoruan megtariják, mind a mail 
napig szorosan össze vannak kapcsolódva a 
zsidóőságoal és megdöbbentő kettős életet él- 
mnek, mint mozlimok és zsidők. 

Az európai zsidóőság „marannusok" alatt 
azokat a zsidőkat ért, akik a XIV. és XVik 
században tertek át a kereszténységre Spa- 

nyolországban és Portugállában, akik mint „ul 
keresztények" élnek és ttotban ragaszkodtak 
továbbra is zsidó águkhoz. Ez a jelenség meg- 
lsmétlődött az izlam kulturkörben is és Kö- 
zépázsiának olyan jelensége lett, amelyet ed 
dig elhony. golt a kutatás, elhanyagolt a zsidó 
éérdeklődés és történelmi hutatás. 

Találkozásom a mohamedán- 
marannusokkal 

Kimondhatatlanul nagy és érdekes élmény 
volt, amikor sikerünt felkeresni hosszas fára- 
dozás után ezt! a maranrus községe't, s a hit- 
nek eme hőse! között napokat és heteket el- 
tölteni. Mindenekelőtt el ke lett oszlatrom bl- 

zalmatlonságukat, amelyet velem szemben ta- 
muslfottat, amig tudomásul vették, hogy egy 
zsldó, távoli országból megjelenik közöttük, 
hhogy szenv-edéselket és éle üket tanulmányozza. 
Még mindég fülemben cseng a község titkos 
rabbijának reszkető hangja, amilo- megkér 
dezte latogatásom okát és én héberül edtam 
meg neki a választ, ilyképen: „Ne féljetek, 

Cionból jövők és testvérelmet keresem". 
Ezczel nyertem meg bizalmát és ezután nyiltak 
meg a szlvek előttem. 

Sok sok estét töltöttem a hözség legidő. 
sebbj-inek társaságában, akik elémtárték egész 

élettörténetét ennek a szerencsétlen község. 
mek, ahol egy évpszázad óta tengernyi szen- 
vedesen mentek át annak elhanyt és élö ge- 
nerációi. Eredeli edatokat, kéziratokat tanul. 

miányozhattam, láttam titkos zsinagógájukat, 
amig végül teljesen előtfem volt ennek a sok- 
ez rfőnyi zeidő közösségnek megrázóő nagy 
élettragédiáfa. : 

Mi kényszeritette öket 
hitük elhagyására ? 

Egy fanatikus mohamedán pap 18538 ban, 
tehát pontosan 99 esztendővel ezelő!t erőszak- 
kal átiléritette a város zsidólt e mohomedán 
hüre, Attól kezdve, minden reggel a muezzín 
kiáltásaira, el kelle1t menjenek a moséba imád- 
kozni, valamennyi Koránban előlrt vallást tör 
vényeket megtartani és Mekkába és Medhába 

zarándosolni. Ettől kezdve megszünt a véros zelnagógája és rituális fürdője - a nyilvá 
nosság előtt, de a parázs alait tovább izzott 

2 zsarátnok: a zsidósághoz és a hi haz való törhetetlen ragaszkodás. Amikor az iInkvizt- 
elős fanatizmus első hullámal elültek, akkor 

teti a korpázást, me 
Minden gyógyszertárban és drogueriában kaphatól 
[ 

Hull a haja? Korpázik a fejbőre? 

ikos 

t gálli a a hajhullást 

özáz esztendűvel ezelőtt egy ázsiai városhan 
mohamedánná kényszeritettéh a zsidókat, ahik azóta 
B szigoruan tartják a zsidó vallási timényeket 

Irta : Dr. Walter Fischel (Jeruzsálem) 

az ,uj mohamedánok" lassankint valamennyi 
zsidó rituálékkal kapcsolatos dolgokat feluji 
tották. A cirkumciztót, a vágatást, fitkos Bész 
dint, femetkez ési szertartásokat, titkos imahá 
zat állitottak fel. A titros imádkozásokat azért 
tudták elvégezni, mert keleten a nőknek furcsa 
elhelyezkedésük van a társadalomban. Amlkor 
imádtoztak, egy asszony, erősen lefátyolozva 
Mtült a ház elé, vagy az udvorra és a Koran 
törvényel szerint akkor férfi nem léphette át 
a ház küszübét. Szombaton nyitoa tartották 
bazárjatkat, de egy gyermeket ültettek be, 
akt a vbevőknek azt mondotta, hogy apja el. 
utazott, bagy a kérdéses áru nincs raktá 
ron, de szombaton nem kötöttek üzleteket. 
Például pészachkor kenyeret vettek a pia. 
con és elojándékozták azt a szegényeknek, 
de az is etőfordutt, hogy a mozlim szomn- 
szédok gyanuja mtatt, csak kés8őbb tfudták 
megtartani a pészachi üsnepnapokat. 

Igy alakult ki egy uj marannus szekta, 
egy keltős élet, amely amilyen heroivkus. any. 
nyira szomoru és megdöbbentő is. Pénteken 
reggel például, amikor a mohamedánot szent 
nepja van, elmentek a mosékba, ugyanakkor 
péntek este talalkoztam velők egy titkos he- 
lyen, hogy a péntekesti imát elmondhasséb. 
A moséban találkoztak, hogy a mohamedánok 
lássák, de szivük mindenkor a titkos his Ima- 
bely felé vonzotta őket. És megvolt a titkos 
rabbijuk is. 

A házassági szerződések 
A különállásnak legszebb bizonyitéba az 

volt, hogy egy nás között házasodtak és leg 
főbb gondjuk mindég az volt. hogy elkerüljék 
a vegveshárasságokat. Ezt főképen azzal tu1- 
ták elérai, hogy amint keleten szokásos, már 
egészen Mics! korukban eljegyzik egymásnak 
a gyermeketet. A marannuspár essűvöje 
nyiltan a mohamedán ritus szerint folyt le, 
de titokban chüoe keddüsin.t is adtak és 
megi-ták a keszübát, a házassági okiratot 
is. Rendkivül! sok ilyen dokumentumot halmoz- 
tak fel az idők folyaman s ezek a legjobb és 
legszebb bizonyitékal annak, hogy mennyire 
összetartottak és ragaszkodtak vallásukhoz 
ezek a mohamedán marannausok. rdekes, 
hogy nevüket mindég héberül irták alá és da- 
cára kifejé való mohamedánságuknak, a hé- 
ber iráshoz szigorvan ragaszkodtak és ez 
az irásbeli folytonosság lehetővé tette szá- 
mukra, hogy amerre jártak keltek Ácslában, 
felvehették a többi zsidókkal is az érintkezést 

Az ázsiai marannusok hatása 
és vándorlása a világon 

Ez a kényszerizlémizálás nem csupán erre 
a nagy zsldő körösségre volt kihatással, ha 
nem Káő épázslának egész területére, ahol 
zsidők élnek, A katasztrőfa, amely őket érte, 
elindítója volt egy nagyszabásu zsidő vándor 
lási folyamab ak. Az elnyomás elől elindultak 
ujabb és ujabb csoportok, hogy másutt ke 
ressenek maguknak nyugalmasabb életlehető. 
ségeket. S ahogy Európában széjjelszóródtak 
a spanyol marannusok, ugy szóródiak széfjel 

és változtatták meg a zsidőság „térképét" 
zslában ezek a mohamedán hitre kényszerl- 

tett nagyszerü zsidők. 
Ezeket meg lehet találni a legtöbb ézslai 

államban. Asár Irakban, P-rzsiában, Algantsz- 
tánban, Szamarkandban, Bokharában, sőt még 
Indiában is. Még ma sem jutott nyugvópontra 
ez a vándorlás és amerre csak eljutnak, nyil. 
tan zsidókká lesznek, ezáltal szaporitván az 
ottani zsidóság létszámát sőt még uj 2stdő 
települések is létesültek, főleg a fontos kara- 
vánutak mentén. 

A marannusok nagyon gazdagok 
Ázsla zsldóságának leggazdagabbjai let- 

tek a morannusok. De ezt természetesnek Is 
vehetjük. Tekintettel arra, hogy kereskedelmt 
téren szabad mozgásuk volt és nem voltak 
annyi borlátozásnak alávetve, szabadon épit- 
hették ki kereskedelmi kapcsolataikat az egész 
bontinensen. Régiségeknek, szőnyegeknek, szö- 
veteknek közvetntői voltak és a hkülönbörő 
fontos gócpontokon létesített marannus kolo- 
niákon, nagyszerü kapcsolataik voltak Eek a 
kapcsolatok gazdagságukat folyton növelték, 
ugyannyira, hogy még nyugatra is elkerültek. 

Él példéul a londoni nagy Babelben is 
150 Ilyen marennus, akik bár nyíltan vallják 
magukat zsidőknek, nagyon visszavonultan él- 
nek, de Igen élénk kapcsolatolat tartanak fenn 
Ázslában élő tesivéreiksel. 

Ötszáz marannus él 
*lJeruzsálemben 

A londoni mohamedán-marannusok kerül- 
tek legtávol bbra nyugatra ebből a furcsa 
szektából. De amlóta a zsldő reneszánsz moz- 
galom megindut, azóta legfőbb beván forlási 
centrum, mégis — Jeruzsálem lett. 40-50 éve 
folyik ez a lassu szivárgás, ami az utóbbi 
idősben gyorsabb tempő veltt. Ezekkel az 
emberekkel beszéltem csaknem mindenütt. 
Londonban, J-ruzsálemben és sok ázsiai vá- 
rosban. Lelki kettősségük megdöbbentő. Aml- 
kor Jeruzsálemben zsidő neveket veltek fel, 
kezdeben azt hitték, hogy zsidó hitre térő 
mohamedánok, de akik Ismerték az anusim" ok 
vérproblémáját, azok tudiák, hogy miről van 
szó. 

Nem is látszik más Hut számukra abból 
a lelki nyomorodottságból, amiben még most 
is élnek, hogy lassankint Palesztina felé böze- 
ledjenek ott telep-djenek le és annak rege 
neraló ereje szabaditsa fel őket évszázados 
elnyomoltságukból. 

– Maáhrisch Ostrauban kiállitást 
rendezett a Hasomér Hacair. B ága. A 
Hasomer Hacair vilagszerve et Mahrisch 
Ostrauban kiállitást rendezett, amelyen résd- 
vettek mint vendégek a kormanyhatóságok 
megbizásából: Dr. Prazak, a vóros potgár- 
mestere, J. Chalupaik szenátor és Dr. Kagel 
Chalm zsidó képviselő, azonkivül a hitközség 
megbizottai és a zsidő szervezetek kiküldöt. 
tei. Dc. Josel Rufetsen, a világszervezet üd- 
vözletlét tolmácsolta és küönösen biemelte a 
Hasomér Hacair nevelő hatását. A kitállitáson 
felmutatták azokat az eredményeket, amelye- 
ket a Hasomér Hacair felmu a hat csehs lová- 
klai 15 éves és palesztinai 10 éves fennállása 
alatt. 22 országb-n 60000 szervezett tagja 
van a Hasomér Hacairnax, a cseh köztársa- 
ság területén 60 csoport van 2500 taglét- 
számmal. A kiállitás másik részében a pa- 
lesztinat Kibbuc Arzt munkájánok eredményelt 
lóthatják. Dr. Tulo Nussenblat! wieni Herzl- 
kutató, egy külön Her.l sarkot aranzsíro ol. 

– A bécsi Phönix váratlanul száz 
tisztviselőjét bocsátotta el. Wien. Száz 
olyan tisztviselőt, akik a vállolatnál még al 
kalmazásban voltak, hirtelen hazaküldtek és 
ezzel elvették további exisztenciátis leh-tősé- 
gelket. Ezek a nagyrészt több évtizede szol- 
gálatot teljesttő tisztviselők minden felmondás 
és végkielégités nélhül küldettek el. Termé- 
szetesen az elbocsájtott tisztolselők 80%-a 
zstdó, akik most kenyér nélkül állanak és 
szaporitják az intellektuátis zsidó manka- 
nélkü lek számát. Az uj „Phönix" nem vesz 
át több tisztviselőt, mint huszat, akik között 
bizonyára kevés is lesz a zsidó.
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PALESZTINA 
Ulebb zavargásokra készül- 
nek az arab terroristák 
A palesztinai héber lapok egyöntetü je 

lentése szerint az arab ferroristák kőzponti 
irényiól nagyméretü előkészületeket tesznek 
ujabb zsidő és angol ellenes megmozdulá: 
sokra. A lapok nyomatékosan felhivják a lon- 
doni és jeruzsálemi lormány figyelmélt a fe 
nyegető veszedelemre és felszólítják s ható- 
ságokat sürgős intéskedések meglételére a 
várhotó események elharnása céljéból. 

A lepjelentések szerint a terrorri ták lá. 
zas tevékenységet fejtenek ki. Megállepítást 
nyert, hogy a terroristák nemcsak polesz. 
tiaai és kültö di arabok és nem esupán ide- 
gen hatatimak anyagi támogatását élvezit, 
honem indirekt uton a palesztinai kormány 
anyogt forrásaiból Iis meritenek. A lapjelen- 
tések szerint azokat a pénzeket, amelyeket 
a palesztinai Formány mezőgazdasági hitel- 
ként bocsátott az arab parasztgazdák ren- 
delkezésére, legnagyobbreszt fegyvervásár- 
lásokra fordttották. 

A kormány ezen a cimen 30 ezer fontot 
bocsálott a mezőgazdák rendelkezésére. Az 
ezen összegebből rendelt fegyvereknek egy 
része, hir szerint, már Pale sztinéba Is érhezelt. 

A Zildó Taáviran Iroda jfelentése szerint a 
terrorbandék állandósn nagyobb összegeket 
zsarolnak ki különböző fenvegetésekkel oz 
arab kereskedőktől és ültetvényesektől. Ujebb 
jelentések szerini az Irok Petroleum Társa- 
ságtól is védősámot" szednek, amit azérf 
fizetnek hogy ujobb zavargások eselére biz- 
iosítsák a petroleum-vbezetékeket a merény 
lerek ellén. Tudvalevő ugyanis, hogy a leg- 
utóbbizavargások során 40 szer rongálták meg 
a csöveket és gyufották fel a csövekből ki- 
ömlött olajat. A árazságtól szedett „védővá- 
mok' at is különböző terroraktusok előkészi 
tésére hosználják fel az arab bandák. Hlr sze- 
rint egészen nagy összegekről van iit szó, 
amelyek nagyarányu fegyvervásárlásokal tesz- 
nek lehetővé. 

A Davara leleplezése. 

A „Uavar" verérelkket közöl ezekről az 
előkészületekről és leleplezi a legálle, félle- 
gális és IHlegális arab teetületek közötti kep- 
csolatokat. A lap figyelmezteti a kormányt a 
fenyegető veszedelmekre. ,A kormánynak – 
Irja a lap - már most meg kell tennie min- 
den Intézkedést ezen veszedelem ellen, mert 
holnep már késő lehet. A zsidó jisus nem 
fél. Nem ljed meg és nem tis fog megijedni. 
Hat hónapon át védekeztünk az arabb terror 
és a vad hordák támadásai ellen. Ha azonben 
ujra arra kényszerilenek bennünket, hogy 
rombolások és pusztitások ellen védekezzünk, 
ugy nem fogunk megelégedni a puszla véde 
kezéssel. Felelni fogunk a hadüzeneltre". 

Hasonló szellemben irnak a többi héber 
lapok is. Hangsulyozzék, hogy a kormány 
számára dtött az ulolső őre, hogy megakadá- 
kozrza az ujabb zavargások kitörését. 

Katonai intézkedések 
az ország minden részében. 

Palesztina mirden részéből élénk katonai 
mozgolódásokról érkeznek jelentések. A Dill 
tábornok vezetése alatt álló és oktőber óta 
Palesztinában tartőzkodó első dívizió csapatai 
különböző biztonsági intézkedéseket eszkö- 
zölnek. Minden pillanatra szigoru parancsok 
vérhetők. Bizonyos körökben háborus rendel- 
kezések lehetőségével is számolnak. Egyelőre 
az ország összes fontosabb siratégiei pontjalt 
megszállta a katonaság. Nablusz, Tulkarem és 
Jenin hegyvidékének háromszögét körülzárták. 
Katonai barakkokat építenek a hegyvidék kü 
lönböző pontjain. 

Nagybritánnia chiefrabbija, két 
követelése a királvi bizottságtól. 

Dr. Hertz József, Nagybaitánnia chief 
rabbija, aki tudealerőleg szlovenszkől szár- 
mazásu, levelet Intézet!t a királyi bizottsághoz, 
melyben a következő két követelést állitotta 
Tell: 1. A királyi bizotíság adja meg a pa- 

leszttnail főrabbinátusnak ugyanazokat a jo- 
gokat, pl. u törvénykezés jogalt is, mint 
amllyent a muzutmán vallási biróságok él- 
veznek. Ezzel kapcsolatlban rámutatott arra, 
hogy mlialatt a murulman Bészdin évente 
14.000 font szubvenciót kap, addig a zsidó 
rabbinátus egy millt sem kopott eddig. 2. A 
kormány ismerje el végre a szombatot, mlat 
törvényes munkaszüneti napof a zsidóság 
számára, hogy például az olyan százszázalé 

kos zsidő város, mint Telaviv rendeletileg 
meglilthossa lakósainak a szombat megszegé- 
sét. Dr. Hertz mindenben egyenjogostást kö- 
követel a palesztinai zsidőság számára. 

Lord Peel és az arab terroristák. 
Vasárnap este mejdnem arab lerroristák 

támadásának lett áldozata Lord Peel, a hirályi 
bizottság elnöke. Az elnök gépkocsin Jeru- 
zsálemből Jerichoba utazolt, Ugyanazon az 
utvonalon negyet órával később öt gépkocsit 
tertóztatott fel epy arab banda és az összes 
utasolat kirabolták. Egy arab sofört meg 
sebesitettek. 

A szefárd zsidók emlékirata. 

A jeruzsálemi szefárd zsidő hiiközségek 
az összes keleti zsldók hözségelvel egyetem- 
ben terjedelmes emlékiratot nyujtottak át a 
királyt bizottságnak, melyben Palesztina fe- 
lenlegi és a háboruelőtti politikai helyzetét és 
biztonsági viszonyalt vázolják. Az emlékirat 
gyakorlat! jovaslatokat is tesz a zavargások 
megismétlődésének elháritásóra és a mandá 
tum végrehojtására. Valószinünek tartják, hogy 
a szefárd zsidők néhány prominens vezetője 
vallomás! fog tenni a királyi bizottság előlt. 

Az Aguda képviselői a királvi 
bizottság előtt 

A királyi bizottság hétfőn megtartott nyil- 
vános ülésen Duschinski főrebbit és rabbi 
Mose Baut hallgatta ki az Agudasz Jiszroel 
képviseletében, Duschinski főrabbl e zsidő 
bevándorlás folytonosságának biztosítását hö- 
vetelte. Blau rabbi kérte a kormányt, hogy 
1smerje el az Agudának azon jogát, hogy az 
ortodox hitközségi tagokat megadóztathassa 
és hogy a kormány szubvencióban részesítse 
ez agudista iskolákat, valamint egyenlő jogo 
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kat biztostííson az Aguda számára, rabbinikus 
biróságok kinevezésére. Ezenkivül agudisla 
munkások alkalmazásál kérte az állami köz- 
munkáknál és földet kér! az agudista telepe- 
sek számára. – Sir Lourie Hammosd több 
kérdést intézett rabbi Blsuhoz, igy többek 
között, hogy ellemeri e az illegális bevándor- 
lás tényét és fudjae, hogy a bevándorlás 
céljából kötöti szinleges házasságok száme, 
amelyeknek megkötése ulán azután elválnak 
a házasok, a palesz!inai zsidő házassógoknak 
immár 41 százalékát teszik ki. Rabbi Blau 
zártiülésen válaszoli a hozzáintézelt kérdésekre. 

Felemelik a rendőrség létszámát. 
Az angol táviraii iroda ériesülése szerint 

a palesztinai főkormónyzó engedély! bért a 
london! kormánytól arra, hogy felemelje a 
readőrség létszámát, miután az utóbb! napok- 
ban egyre gyakoribb terrorcselelmények for- 
dulrak elő az ország an és az arab terrorls- 
ták ujabb megmozdulásalra lehet számitanl. 

A palesztinai revizionisták protestá- 
lása. /eruzsátem. A patesztinai revizionisták 
naggyülést tartottak, amelyen egy rezoluciót 
logad ak el, s ebben ftiltakozásukat fejezik ki 
a koncesszlók ellen, amelyet állilólag Weiz- 
man dr. tett a királyi bizottság zárt ülésén: 
Transjordántát illetőleg. Etvetik azt a paritás 
elvet is, amelyet Palesztina nyugati részére 
vonatkozólag állitólag elfogadtak volna Ressz- 
néven veszik a revizilonisták s ]. wlsb Agency- 
től, hogy hollgat az angol moandatarlus hata- 
lomnak, a mandáum s ellemével ellenkező 
intézkedéseivel kepcsolatlban. Végül Altman 
reviztoniatla vezér felhüvja az illetékesek ft. 
gyelmét arra, hogy ujabb erab felkelés készül 
és a zsidő légló ujbóli felállitását sürgeti. 

A palesztinai kommunista párt a 
bomlás jeleit mutatja. J-rus:sá em. A pa- 
lesztinai kommunista part a szétesés sládiu- 
mában van. A hivatalos álláspont sz arabok- 
hoz való kapcsolatot hirdeti és az angol és 
cionistaellenes álláspontot képvisell. Az élen 
Mose Stein ügyvéd áll. Az ő terve szerint, a 
Eommuniemust erősen terjeszteni kell a zsidő 
munkásság körében s ezér! meg hell szakl- 
tan! minden kapcsolatot az arab pogromhő- 
sökkel. Viszont a párt egyrésze mást akar. 
Stein szerkeszt! a „Haor".cimű zsidő bkommu- 
nista hetilapot is. A stalinizmus és trockyz- 
mus közötti ellentétek sem erősítették a pártot 
Palesztinában. 
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folytatás a 2-ik oldalról) 

gyék fel a felölő listára a satmar! főrabbit Is. 
Mután a plénum ezt elfogadja, Wérel 

elnök beterjeszti, hogy a jelölő bizottvág kö. 
teles elnök, alelnök és választmányi tagsá- 
gokra javaslatot tenni a konrferenciának. 
Schoerfstetn lakab javaslatára egyhanga- 
laa kimondjáb, nogy Wáézel Albert förabbit, 
örökös elnökké kiáltják ki. Az elnököt hosz- 
zan éljenzik, majd javaslatot tetft Secharf.- 

stein arranézve, hogy alelnőkké Ulmann 
Istvánt bdlasszák meg. 

Wszel Albert megindult szavak kal mond 
köszönetet a meleg szeretet megnyiloónulá- 
sáérf, amelyet vele szemben éreztettek. 
Megoválasztását nem csupán csak megítlsz 
teltetésnek, hanem kötelességnek is fekinti, 
a további munkára. Büszke erre a megtisz 
felő áltásra és topábbra is küzdest fogazért 

a hamisitatlan ortodoxiáért, amely olyan 
végi, mint armal yen régi maga a zsidóság. 
Ordenllen Ferenc Dej, üdvözli az elnö- 
köt és [avasolja, hogy alelnök továbbra Is 
Freuad Cheim legyen. 
Hiírsch Jakab Bala-mare, üdvözli meleg 
zereletfel az elnököt, de van annyira tiszte- 
ője neki, hogy ki merje mondani, hogy az 

ujonnan megválasztott elnök, csak ugy tud 
nyugodlan dolgozni majd, ha munkatársolt 

aga választihatja meg. Ezért jsvasolja, hogy 
az örökös elnök felőljör ki három olyan sze- 
nélyt, akik közül az alelnököket megválaszt- 
atja a plénum. 

Kik a jelölöő bizottság tagjai ? 
A jelölő bizottság visszavonul 

kRabbi tagok: a deji, viseuli, sigheti, 
simleuli, tárgu muresi, uloral, tasnadi, becleani 
s a nasfalut rabbi helyébe, aki lemon- 

Mott a satmari főrabbi, vilag! tagok: Ciron 
Benjámin Mediss Letkovits Ignátz Marhotta, 
Welsz Gyula Cluj. Szindenfrau Józset Ora- 
des, Friedman Ferenc Timisoasra, Grósz Mór 
Sighet, Gottlieab Manó Halmeu, Örimmer Sá 
muel Satmar, Brach Simon Baia Meare, Csen- 
geri Herman Simleul, Mandel Mór Taárgu 
Mures. 
Mlg a jelölő bizottság ülésezik, addig 
Sperber David brasovi főrabbi tart a rabbik 
s hitközségek viszonyáról, nagvszerüen felé- 
oltett, mélyenszántó beszédet. Utána Kdnst- 
Mcher slbiut főrebbi, a főrabbi allások körül 
félburjánzot! mizérilákról beszél. 
Udtána Dr. Klein Miksa Cluj ünneplt az 
elethosszlglanra válosztott uj.rég elnöl öt. Kle- 
meli Wézrel Albert fáradhatatlenságát amivel 
tüddött az ortodox hütközségekér. Helyet kö 
retel a zsidő batbatimok részére is a veze- 
ésben, megdileti ez őket, mert nagy áldozato- 
at hoznák a vallás! insfitucióvért. Elismerjük 
rabbik feltétlen' autoritását, de politik alt, 
lazdasági és kulturális kérdésekben követeljük, 
főrabbi kollégiun tól, hogy ismerjék el be- 
szólási jogalnkat. 
Beszél az éállampolgársági törvényről, 
mely sok veszélyt jeleni a zsidő tömegek 
Tempontjából. Az ipar! szakmal kiképzésekről 
ző ó törvény hibált taglslja zsidő szempont. 
Ő. Beszél a kultuszsegély megvonásáról, a 
rmányok rosszindulattal kezelik ezt a kérdést 
ezért szükséges, hogy a zsidóság képvise. 

lJe, az Iroda mindenkor erélyesen lépfen fel. 
égül a kongruasegélyről beszél és azsal fe- 
zi be, hogy rabbijalinka! mindenden és min- 
nyor aez élen akarjuk lá'ni. E-ért vehessünk 
szt az Iroda munkájában és bizonyos, hogy 
lás log származni sz összesség Javára. 
Közben a felőlő bizottság elvégezte mun- 

át és este félnyolc órakor, a Jelölő bizottság 
vében Freund Ierael regini főrabbi Javas- 
ot tesz, hogy a felőlő bizottság javaslatá 

felolvasása előtt fogedja el a plénum 
f alelnök megoálasztását, Freund József 

Ulman Istoán Oradea szemé- 
: Órlási olhar és ellenzés tört ki, bi- 
zont poltat, akik tapsoltak a jaoaslatsak. 
nKein Miksa és d-. Sebeslyén József 
pszabályetlenesrek mondják, a két alelnők 
dölését, nibel az alapszabályok csak egy 
elnökről intézkednek. Friedman Ferenc és cHönbrun Adolf timisoarai delegatusok 
Tcoltak U tnan Isibón alelnökségéért, 
Szofer Manó targu muresl főrabbi a rabb!- 

plénumot, hogy fogad- 
s ület nevében kér! a 
k el az ardeali orihodox zsidóság eme két 

vezető fértlának alelnökké való megválasztását. 
Nagy taps. 

A megválasztott Ullman István alelnököt 
a kongresszus hallani akerta, mig a másik 
megválasztott alelnök Freund Jőzsel nem volt 
jelen megválosztásánál. 

illiman István olelnök: „Tudom, hogy 
nem mindenben vagyok méltő arra, hogy ennek 
a üiszteletreméltő testületnek alelnöke legyek'. 
– Efogadja a megtisztelő állást, mivel a 
rabbik bizelma is feléje irányult. Nem ad 
programmot, mert a program adva van abban, 
hogy a transylvántai tőrahü zsldóság központi 
szerve és a hitközségek között minél Jobban 
ki kell mélyiteni a kapcsolatokat és rengeteg 
olyan kérdés is van, amely a mindennepi élel. 
ben adódik. Kéri a rebbikar és világi tagok 
támogatá-át, hogy eredményes munkát végez 
hessenek, karöltve a tiszteletreméltő ősz rabbl- 
elnökkel, akinek bölcs utbalgazitása alapján 
fog egyöttmüködni alelnők társával Freund 
lJózseffel. 

Erután beterjesztik a jelölő bizottság ja 
vaslatát, a vezetőség többi tagjaira vonatko- 
zőlag. A nagyválasztmány tagjal a követke 
zők. A Waad Harabonim tagjai, a simleult, 

rabbi választmány tagjat fentleken kivül, hal. 
meut-reghin!, sibiui, stohisoarai, tasnadi, sa- 
cuent, tárgu mureg, bistrifal, utoral, crasnoel, 
carel spanyol és ardudi sib. főrabbik. 

Világi választmányi tagok: Citron Ben- 
Jámin Medias, Francki Mihály Satmár, 1 man 
István Öradea. Jszooíts Ltpót Stohet, W isz 
Gyula Cluj, O-dent tch Ferenc Dej, Freund 
Sándor Satmor, Spolegel Dávid Satmar, Wolf 
Léb Viseul de sus, Friedman Ferenc Timi 
sosra, Szmuk Mihály Siohet, Seidenfrau Jó 
zseli Orsdes, Ulman Miklós és Ábrohám 
Orodes, Hirsch Jakeab Bata-Mare, Eisik Lel- 
kovits Maratho, Drummer Sámuel Satmar, 
RNosenberg Herman Oradea, Scharfstein Ja. 
kab Arad, Grosz M. Sighet, Mandel Mór 
Tárgu Muros, Schőnbrun Adolf Timlisoara, 
Hochnan Jakab Ciuj, Kohn Simleul, M. Hel 
ler Ludus, M. Go dberger M-rolta, Csengari 
Cb, Simleul, Hersdörfer Áron, Reghbin és M. 
Léb Kohn Vles-Viso. Póttegok: Ullman 
Áron Bistrita, M. Steinberger Trg. Mures, M. 
Splegel Carel, M. Arje Wald nan, Magoald 
Slomo Petrosen, Kahana Jőzsef Valea, Gottlieb 
Menechem Halmeu, Lef.ovits Lipót Oradea, 
Steinmetz Mhály Valea, Grosz Zalmen Turda, 
Stern Miksa Oradea. 

e 
e e 

Az Iroda konferenciája oly Jelentőségü az 
ardeali zsidóságra nézve. hogy ezzel még 
nem meritettük ki teljesen mindazt, emit el 
kell mondasnunk rőla. Ezért lapunk legxöze- 
lebbi számában még foglalkozni fogunk az 
Iroda jelenlegi konstellációjával és jövőlével. 

(W S, 
— 

—– Eljegyzés. Biró Llike Oradea és 
Lőb Vilmos Örodea jegyesek (M.k.é.h.) 

— Baia-Maren megnyilt a HOTEL- 
TRANSILVANIA (állomássai szemben), 
hol kényelmes szobák kaphatók. Uta- 
zóknak engedmény. 

A viseul-de-süűsi BHH chanuka- 
estje. lmpozáns keretek között tartotta meg 
a viseul de susi BHH idei chanuka estjét. Ap- 
pel Dávid, a helyi csopor! diszelnöke meleg 
szavakkol nyitotta meg az ünnepséget. Utána 
Fliegelmann Olzi, a nemrégiben reorganizáló- 
dott Zelroth lelxes elnöke, megható beszéddel 
üdvözölte a nagy számban megjelent előkelő 
közönsége!. Majd Ilersel Abrahám, asz Execu- 
tulve elnöke megasszárnyalásu beszédben vá- 
zolta a nap jelentőségét és rámutatott arra, 
hogy a zsidóságot minden időben csak meg 
különböztetett szelleme segítelte a fennmara- 
dás nehéz küzdelmeiben. Schelner Benjámin 
és példásan megszervezet! énekkara héber 
dalokka! szórakoztatta a jelenlevőket. A Bnoth 
Akiba egy két tehetséges tagja szép szavala. 
fokbal gazdaditotta a sikerüli műsort. A ren 
dezés körül Fllegelmann Cizi, Brettler Gaedálje 
és Horovitz ] chel szereztek érdemeket. R j- 
tuk kivül a BHH többi tagja Is kivelte részé! 
a munkából. 

satmarl, dejl, sigheti és viseuli főrabbik. A 

Bernád Farkasné, dr. 

KÖZÉLET 
A satumarei orth. zsidő templomban, a 

templomi előljáróság meghivására egy fiatal 
orthodox kántor imádkozott elő a mult szom- 
baton. Szabó Andorbon az ardealt orihodoxta 
kántorkarának egyik sokal igérő reménységét 
ismertük meg. 

Szabó Andor, Szabóő Zoltán subolticai 
orth. tőkántor fia, mindössze 22 éves. 

Szabó Andornak már multja is van. Erről 
meggyőz bennünket a „N chlat Ezriel" nevü 
bratiszlaval hitközség etöljarósága által ki- 
állitott hivatelos bizonyitvány, amely Szabó 
Andor kiváló működéséről szolgáltat bizo- 
nyitlésoi. Szabő Andor, a lirai tenorista kán- 
tor, hat évig csak talmudtanulással foglalko- 
zott, a bratislavai jesivaévekben fedezle fel 
mogában a jövőbeli kántorti, mikor is bécdá 
tanároknál képezte ki hangját és Reznik volt 
bratislavai lőkántor vezetése slatt tanulta 
meg a kántori tudnivalókat. Bratislavában 
nyomban felismerték kivételes képességelt és 
20 éves korában már egy nagy orth. templora 
tőkántora lett. Szabó Andort a régi, nagy 
mesterekre emlékeztető sima, nagyvonau 
énekstiltus jellemzi, mely kerüli a cikornyá- 
kat. Éneke öszinte, szivből jJön és bravuros 
könnyedén birkózik a nehézségekkel. 

Szabó Andor előimádkozása élménye 
volt a hallgatóságnak és bizonyos, hogy 
belőle a zsidó templom! énekmüvészetnek 
egyik hMiressége fog válni. 

Dr. Stern Mór. 

Dr. Danzig Samu főrabbi jubiledma. 
Szokatlanui fenyes keretek között ünnepelte a 
maeremuresi zsidóság dr Daszig Samu sigheti 
főrabbi peapi müködésének 30 éves fubileu- 
mát, A külsőségeiben is nagyszabásu ünnep- 
ség előkészületeit dr Fried Ábrakám lrányi- 
tolta. Drc Ktein Arihur hitk. elnök vezeltésével 
küldöttség kereste fel a főrabbit, akinek szép 
emléktárgyai nyojtoltak át jubeliuma alkalmá- 
ból. Szombat délelőtt folyt le a szefard hit- 
község templomában a jublieumi istentiszte- 
let. Dr. Fried Ábrahám lendületes beszédben 
üdvözölte a főrabbit. Matljahu főpaphoz hea- 
sorlította dr. Danzigot, akinek jubieuma egész 
Maramures zsidőságának ünnepe. Ezután dr. 
Donzig Samu főrabbi magasrőptü beszédben 
emlékezeti meg müűüködésének 30 esztendőjé- 
ről. Nyugatról jöttem keletre közzétek, szá- 
momra Ismerellen világba és a népli egység 
gondolata meg a béke szelleme vezetett min- 
dig munkámban", – mondotta többek között 
a főrabbi. Az isleníleztelet befejezése utén 
nagyszabásu kiddus volt a főrabbi lakásán. A 
köszöntések során elsőnek dr. Klein Arthur 
hitk. elnök üdvözölte a főrabbit, majd dr. 
Krausz Ferenc a ZSNSZ, dr Stern Józsel e 
Z idő Nőegylet, dr. Welsz Oszkár és Seln 
Lázár a zsidó ifjuság, Kielin Ferenc a tonit- 
ványok nevében üdvözölik s jubilálő főrab- 
bit. Vasárnep délelőtt a városi és megyel ha- 
tőságok, a középiskolák igazgatól és a 1d- 
lönböző egyházak küldöttségei kereslék fel a 
főrebbii. A görögketolikus romén egyház ne- 
vében Pop vikárius és Vlad esperes, a gö- 
rögbeleti egyház nevében Rusu lelkész, a rő- 
mai katolikus egyház nevében népes küldött 
ség élén Plcz esperes, a református egyhár 
küldöttsége nevében Pap Józsei esperes, a 
görögkatolikus orosz egyház nevében Med- 
vecky vikárius üdvözölték a főrabbit jubileuma 
alkalmából. Az orszég minden részéből és 
külföldrői is rengeteg üdvözlő távirat érkezelt 
a hitközséghez és a főrabbihoz a jubileum 
alkalméból. 

A deji zsidő népkonyha, mely Welnber- 
ger Samuné, a Nőegylet kiváló elnöknőjének 
vezetése alatt áll, megkezdte ujbóli müűködé- 
sét. A város szegényelnek a népkonyha mü- 
ködése valóságos megváltást felent. Jellemző 
a deji népkonyha áldásos működésére, hogy 
az elmult évben 16 834 edébet osztoti ki ax 
arra rászorultak között. A népkonyha irányi- 
tásában tevékeny részt vesznek Fehér Benclné, 

Wualnaberger Manőóné, 
dr. Lebovits Mérné, Klein Nándorné.
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Hétről-hétre 
London. December 10-én a londoni Szent Berto- 

lomeus kórházban egy .Mozelle Sassoon osztályt" 

fétesítettek, amelynek célja a rákbetegség gyógyitása 
X sugarakkal. A felszentelést Meyer Sassoon asszony 

végezte, a hires zsidó Sassoon család reprezentativ 

tagja, akl a kórház felszerelését adományozta. -reazam 

Lisszabon A portugál tfővárosban társaság ala- 
kult, amelynek célja a palesztinai héber egyetem ba- 

rátait tömöriteni. Tiszteletbeli diszelaök prof. Dr Am- 

zalak (aki az Abarbanel ünnepséget is rendezl), elnök 

Dr. Augusto dEsaguy, alelnök Dr, Adolto Benarus, A 
vezérlőbizottság tagjai prot. Wehlwill és prof. Kutt 
Jakobson. 

Rotterdam. A zsidó hitközség évi jelentése sze- 
rint, a rotterdami zsidóság létszáma ez év végén 

42.002, mig az év elején 12680 volt. A születések 

száma visszatejlődött 101 a születések száma és 108 

a halálozásoké. ged k 

Krakkó. A kalischi zsidó kiskereskedők panaszt 

nyujtottak be a belügyminiszterhez Varsóba, amelyben 

panaszolják, hogy Posen és Pomeránia 36 községében 
eem engedik meg zsidó kereskedők részvételét a vá- 

sárokon. Rámutatnak arra hogy Kalisch 2000 vásá- 

rozó zsidója az éhhalálnak van kitéve családjával 
együtt, a rendelkezések miatt. A miniszter kijelentése 

szerlat szigoru utasitást küldenek a városok veze- 
tőilhez, hogy épen ugy engedjék dolgorni a zsidókat, 

mint a nem zsidókat. 

Jeruzsálem Kabulban rövidesen konferenciát fog- 

nak tartani, amelyben a palesztinai zsidóság helyze- 

tével fognak foglalkozni. - Egyuttal elhatározták, hogy 
bojkottálni fogják az angol árukat amennyiben nem 

az arab kivánságoknak megfeletően fogják rendezni a 
palesztinai kérdést. - Az Otficiat Gazette" szerint a 

Fechoboti polgari és büntetőpereket ezután Tel-Aviv- 

ban és nem Ramlehban fogják letárgyalni. - Az or- 

szág különböző részeiben terrorakciók folynak, moha- 

medán és ketesztény munkaadók ellen Herzlia mellett 

30 arab mestámadott egy keresztény arab munkaadót, 

miközben egy arab megsebesült. - Belsan mellett 

rálőttek egy személyvonatra. Két arab utas megse- 

besült. - jeruzsálemben összeütküztek a mohamedá- 

nok és keresztények. Az óvárosban sztrájkőrök áltak, 

akik nem akarták beengeni a keresztény ifjakat az 

egyesületi székházukba. - Haitában február 15-én 

egy arab megölte Jultla Koller nevü nőt. Most halálra 

ielték — Jatfta város régi részében a nagy esőzések 

annyira megrongálták a házakat, hogy 80-100 ház 

teljesen lakhatatianná vált és minden pillanatban be- 

omlással fenyeget A város vezetősége elhatározta, 

hogy ezeket a házakat leromboltatja és egészen mo- 

dern tervek szerint ujjáépitteti A lerombolásra kiutalt 

2000 font összeget. - Bizatmas jelentések szerint a 

kommunista párt utasitást kapott Moszkvából, hogy 

keressen érintkezést az arab elégedetlenkedőkkel 

nogy együttesen erősitsék az antizsidó és antlangol 

támadásokat. 

Tel-Aviv. A revizionista munkások egy csoportja 

tüntetést rende ett a Hadassa kórház ellőtt, mert az 

vj egyetemi klinikák építésénél nem alkalmaztak re- 

vizionista munkást. A tüntetők egyrésze behatolt a 

kórház épületébe és botrányt rendezett. A botránynak 

Br Vasky igazgatóorvos vetett véget. ak! erélyesen 

kiutasitotta a tüntetőket - A Haor" clmű héber-arab 

tolyólrat, amely a palesztinal kommunista párt hiva- 

falosa, érdekes cikkben számol be a zavargások és a 

kommunista párt közötti kapcsolatokról. A párt végre- 

najtóbizottsága most kizárólag arab szélsőséges ele- 

mekből áll és a iapban megjelent cikk szerint, a hal- 

aai Histadrut ház és a tel avivi mintavásári épületek 

elleni merényletet a kommunista párt készitette elő. 

Egy amerikái zsidó kommunista ujságiró Melech Ep- 

stemn, aki a „Frelhelt" cimű lapot szerkeszti New- 

Vorkban, Palesztinában volt és megbotránkozott azon 

a tevékenységen, amelyet a zsldó kommunisták fej- 

tettek ki a legutóbbi zavargások alkatmából. — Kz 

angol csapatok nagy megerősítési munkálatokat foly
- 

tatnak az országban. Egyrészt a Nablus-környéki ke- 

gyek között, azután a szyriai határon és a transjordá- 

kial határon is. Eddig nem lehetett megállapitani, 

hogy ezek a megerősítési munkálatok a palesztinai 

biztonsággal vannak-e összefüggésben, (ezeken a ha- 

tárokon át csempészték be a tegyverekel, a nyugta- 

fanságok idején !) vagy pedig az általános közelkeleti
 

események miatt erősíti meg a határokat az angol 

kaderők parancsnoka. 

New-York. Három hónapon át tartott a tel-avivi 

Makkabi sportkiub tutballcsapatának amerikai turnéja. 

Magy propagandisztikus jelentősége volt a turnénak, 

mert alkalmat adott a lapokban propagandát cslnálni
 

a palesztinai zsidó sportnak. A Makkabi csapatát, 

mint a palesztinai uj zsidó ifjuság reprezentánsát üd- 

vözölték Matalon Élleser, aki kisérte a csapatot, ki- 

lenc izben beszélt a rádióban és mindenkor a zsldó 

annak jelentőségéről Chikagoban leállott 

amikor bevonultak a városba a rendőrség 

álszkiséretével. New-VYorkban La Guardia tőpolgár- 

mester 45.000 néző előtt üdvözölte a csapatot, akik 

akkor játszottak első izben Amerika földlén. Játszottak 

New Vorkban, Philadelphiában. Torontoban, Detroit- 

ban, St Lulsban, Bostonban Hatszor győztek, kétszer 

kikaptak, háromszor eldöntetlen volt. Végeredmény 

a2; 14 a Makkabi javára. 

Kaunas Esztország elnöke, a zsidó kulturtanács 

elnökét Hirsch Alsenstadtot, hosszabb audencián fo- 

gadta, amikor is kijelentette az elnök, hogy a zsidó 

kKisebbség képviselőit szlvesen látja az esztországi 

sarlamentben. A kinevezést a zsidó kulturtanács
 elő- 

ferje ztése alapján fogják megejteni Az alkotmány 

értelmében a 80 tagu választott parlamentbe tizet az 

elmök kinevezhet. 

sportról és 
a forgalom, 

- A jassi-i orvosok tiltakoznak az 
orvosi karban jelentkező antiszemita 
agitació ellen. Bucurest. A leputóbb meg 

tartott bucuresti orvoskongresszuson egy fel- 

szólaló sulyos vádakkal illette a kisebbségi 

orvosokat, akiket hazafiatlansággal vádol. At- 

kor az orvosok nem válaszolhattak a vádakra, 

most azonban a jassii zsidó orvosok gyülést 

tartottak, amelyen éles hangon kifakadtak az 

ellen, hogy egyes orrosok a demagógila esz- 

közeit igénybeveszik, zsidő kollégáik ellen. Az 

ország egés ségügyi állapota nem olyan tel 

jesen kielégitő, hogy az ezutáni orvosképzést! 

lölöslegessé tenné. Még rengeteg orvosnak 

nyuftana megélhetést a falu, azonban a köz 

ségi orvosi állásokra sem többségi, sem hi. 

sebbség! orvosok nem jelentkeznek, mert 

előbbrevalónak tartják a városban veló lakásl. 

B zonyos - mondolták a gyülés szónokal – 

hogy az orvos! hivatás és faji, vagy feleke- 

zeti hovátartorás között nem lehet és nem 

szabad összefüggést keresnl. 

- Eljegyzés. Fried Lenke Stohet és 
Schwartz Elemér Spinus jegyesek. (M.k.é.h.) 

Szép, csinos és intelligens 23 éves 
leányom részére, szombattarró intellgens fia- 

talembert (34 évig) keresek benősülésre, ki 

jő üzleti praxissal rendelkezik, esetleg a szö- 

völparban is jártas. Tinlsoaran, a főtéren 30 

éve fennálló textilüzletem, saját telepemen 

kötszövődém van hol 3 szobás kényetmes 

lakást is biztositok. Ajánlatokat fényképpel 

kérek : Rudol! Mosse Arad, „Biztos egziszten- 
cla" jeligére. 

- Adományok Weisz Ignátz szá- 
mára. Ujabban a következő adományok ér- 

keztek lapunk ciímére a nyomorék 8 gyerme- 

kes Welsz Ignátz tasnadi zsidő testvérünk 

számára: Czígler Gyula és Robitsek Jenő 

Halmaglu 300 Nagy Ferenc Brasov 100. M, 

D. Aghíres 100 dr. A. Mózes Freldof 100 

lei, összesen 600 lei. Eddigi gyüjtésünk ösz- 

szege 3946 let, összesen tehát 4546 lelt küld- 

tek eddig nemes adakozók a szerencséllen 

Welsz Ignátznak. További adományokat! is 

készséggel továbbltunk. 

- A postaigazgatóság felhivása a 

közönséghez. A postalgazgatóság meghere 

sett bennünket, figyelmeztessük a közönségel, 

hogy ugy a posta mint a repülőbélyeget, ki- 

zárőlag a levél clmzési oldalának felső jobb 

oldali sarkába ragasszák. Ez a közönség ér. 

deke is, mert megkönnyitik a pőstaszemélyzet 

munkáját és igy a levelek pontosabban és 

gyorsabban érkeznék rendeltetési helyükre. 

- A 80 éves Gaster főrabbi ün- 
neplése. Az angol zsidéság nagy ünneplés- 
ben reszesítette 80. születésnapja alkalmaából 

a londont szefárd hitközség főrabblját Dr. 

Moses Guastert, akit az angol zsidőság „great 

old man7-jének neveznek. A világ minden ré- 

széből érkeztek a spanyol és portugál hitköz- 

ségek üdvözletet, azonkivül a tudományos kö- 
rök is köszöntötték az üonepeliet. Dr. Bruno 

Schindler és prof. A. Marmorsteln szersesz- 

tésében emlézkönyvet is adtak ki tisztelői és 

tanitványai. 

- Négvéves gyerekeket is kikö- 

zösitenek Németországban. Genf. Leg- 
ujabban — amint a nepilepok is közölték – 

harminckilenc német állampolgárt fosztottak 

meg állampolgárságától. Legtöbbnél az szere- 

pelt okul, hogy zsidőkkal műüködött együtt, 

vagy zsidó belolyás alatt állott. Thomas Mann 

kiközösítésének indokában az is szerepelt, 

hogy felesége zsidő csoládból szármoazik. 

Konrad Helder, akit Hitler életrajza miatt kö- 

zösitettek ki, a Times ben statiszitkai adatok- 

kal mutatja hi, hogy az állampolgárságtól 

megfosztottak között 15 olyan is van, aki 12 

éven alu, ebből kilenc még a tizedik évét 

sem töltötle be. A legfiatalabb kiközösített 

mindössze négy éves. 

- Ujból feloszlattak egy varsól 

hitközségi ülést. Varsó Nemregiben már 

megtörtént, hogy a hitxözségi képviselőtestület 

közoyülését feloszlatta a hatóőság. Ujabban 

összehtvott gyülésen, a bundisták és poalé- 

clonisták élesen kikeltek a hitkörségi autono- 

miába való állami beavatkozás ellen. A hall- 

Zsidóő humor 

A SZLONIMI RABBI ÉS A MOSZERER. 
Ént egykor, régi békevilágban egy zsidő, 

ali azzal Ienyegette meg a zsidó községet, 
hogy feljelenti őket a ható-égnál, mert nem 
vezetik rendesen az anyakönyvebel. ljedten és 

panasszal mentek a szlonimi rebbehez, abi el- 

hivatta magához az illető denunctást, ak! nagy 

summa pénzt, 300 rubelt kért azért, hogy el- 
hallgatja a feljelentést. 

Azt mondta neki a szlonimti rebbe : 

— Te jingács, elfogadsz 50 rubelt, vagy 
nem ? Mert ha nem, aksor szerzek én e 
olyan denunciánst, ak1 25 rubelért megcsina le 

azt amiért te 300 rubelt akorsz zsarolni. . . 

ÉRDEKES EPIZÓD Dr. HERZOG ÉS A 
VOLT ANCOL KIRÁLY KÖZÖTT. 

Most, hogy Dr. Herczos ot, Irország grand 
rabbiját, palesztinol főrabbivá válosztották, ér- 
dekes epízódot irnak róla a londoni lapok 
Nehány évvel ezelőtt még welsi herced korá- 
ban, a most lemondott azgol király Párisban 
időzőtt és meghivatta magához Dr. Harczogot, 

aki édesepját látogatta meg és ak! egyuttal a 

párisi lengyel zsidóság egyházi feje Is 
A főrabbi azt izente vissra Edwardnak, 

hogy csak ugy megy el. ha apját is meghiv 

ják. Nagyon csodálkoztak a zsidór, hogy iIlyen 

kivánságot hangoztatott, mire a kövelkezőt vó 

laszolta Dr. Herczog rabb!: 
— Amikor engem hiv meg a frőnörökös, 

akkor Vország rabbjának szól a meghivás, 

ami reámnézve rendkivül megtisztelő. De 

apám ha nem hivják meg, leklesinyitve érez- 

beli magát ezáltal, mér pedig én nem akarom 

áthágni, a „tiszteld apádot" szent parancsát. 

Ezéri kértem én, hogy hivják meg apámat ls, 
amit a we.si herceg feljesített is. 

Jellemző ez a kis eplzód, ugy Dr. Her 

czogra, mint a lemondott angol királyra is - 

Dicséretére válik mindkettőnek. 

AZ ELSŐ NAGY ŐsS. 

A rabbicsaládok ugy tekintik maguka' 

mint az arisztokraták. 
A rabbiállás apáról fiura öröklődik és 

az a rabbi, akinek apla közönséges keres 

kedő volt csak, nem nagy tekintélynek örvend. 

Egy rabbigyülésen a többiek egyszer na 

gyon kikezdtek egy ilyen „polyári" családból 

származő rabbival és az egyik meg is kér 
dezte: 

— Kolléga ur, melyik rebbli-dinaszttából 

származik és ki volt a nagy őse ? 

A megtámadott rabbi csendes hang 

válaszolt: 
Az én családomban én vagyok az elsé 

nagy ős. 

AKI A KINEVEZÉSRE 
MINDENKÉPEN ÉRDEMES. 

A régi Ausztriában történt, hogy egy ki 

váló zsidó tudóst ki kellett volna nevezni s 

egyetemi tanárnak. 
A kultuszmintiszter magához hivatia és 

negy kimélettel tudtára adta, hogy a ktneve 

zésnek csak egy akadálya van, hogy zsldő 

Ha áttérne, azonnal kineveznék. 

A tudós egy napi meggondolási időt kért 

Másnap pedig megjelent a miniszterné 

talpig feketébe öltözött szolgájával és Igy szólt 

— Van szerencsém, kegyelmes urem, be 

mutatni a szolyámat, igen derék kereszténi 

ember, a kinevezésre mindenkép érdemes. 

MIÉRT NEM ALKALMAS 
RABBINAK. 

Egy kiváló és fudós rabbinál jelentkezi 

egy fialalember, rabbi! oklevelet akar kapn! 

A Tabbi megvizsgáztatta és kilünt, hogy 

Hatalember igen járatos az összes fudomá 

ton és folyik a vére, mit fogsz cstnálni? 

= Eln Moment, — szólt az ifju - azo 

nal ulánanézek a szent könyvelnhkben. 

Nem, - szólt a tudós rebbi - 

nem kaphatod meg sz oklevelet, nert aml 

rendőrség. 
gatóság köréből 15 embert le is tartóztatott a te utánanézel a könyvekben, az a szegén 

ember elvérezhet. 
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